

# ΚΕΡΑΣΣΟΒΟ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΟΝΙΤΣΗΣ-ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  
ΤΕΥΧΟΣ 77 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2001





# Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

Ανακοινώσεις	σελ. 1	της απελευθέρωσης του Κεράσοβου από τους Τούρκους)	σελ. 12
1821: Η πτώση της Τριπολιτσάς			
Ο ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ	2	Αποκριάτικοι χοροί	15
Θα είναι κρίμα να μην γίνει	4	Αποκριές στο χωριό μας	19
Τα μηνύματα για τον καινούργιο χρόνο	5	Εξουσία μ' αφουγκράζεσαι;	21
20ός αιώνας - Επιτεύγματα (συνοπτικά)	6	Ένα στερνό αντίο σ' αυτούς που έφυγαν	22
Τα ποτάμια του χωριού μας που χάνονται	10	Κοινωνική ζωή	25
Αφιέρωμα (88η επέτειος		Πήραμε συνδρομές - ενισχύσεις	28

## «ΚΕΡΑΣΟΒΟ» Ιδιοκτησία: ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ Αγίας Παρασκευής Κονίτσης - Ιωαννίνων

Υπεύθυνος : Ο εκάστοτε πρόεδρος της Αδελφότητας

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ Δ.Σ. της Αδελφότητας

### ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρόεδρος	:	Δημήτρης Σαμαράς	τηλ. 77.70.556
Αντιπρόεδρος	:	Γιώργος Παπαγεωργίου	» 26.33.625
Γραμματέας	:	Κώστας Ζιούλης	» 20.10.738
Ταμίας	:	Οδυσσέας Γαλάνης	» 77.80.724
Έφορος	:	Δέσποινα Νάκου	» 86.13.209
Μέλη	:	Γιώργος Δαγκουβάνος	» 86.14.448
		Ανθούλα Γαλάνη	» 29.18.079

Θερμή παράκληση σε όσους μας στέλνουν εργασίες για δημοσίευση, τα κείμενα να είναι δακτυλογραφημένα ή με καθαρό γραφικό χαρακτήρα και μόνο από τη μια μεριά της κόλλας. Γραπτά δημοσιευμένα ή μη δεν επιστρέφονται.

Ανώνυμες επιστολές δεν δημοσιεύονται.

Τα ενυπόγραφα άρθρα δεν σημαίνει ότι εκφράζουν και τις απόψεις του Δ.Σ. της Αδελφότητας.

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΔΡΧ. 2.000 – ΔΟΛ. ΗΠΑ 25 – ΑΥΣΤΡΑΛ. 30 – ΜΑΡΚΑ 35

ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ: Αδελφότητα Αγ. Παρασκευής Κονίτσης

Κ. Φλώρη 3-5 – 113 62 Κυψέλη, τηλ./fax: 88.27.296



## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Δ.Σ. της Αδελφότητας αρχίζει προσπάθειες επαναδραστηριοποίησης της Τράπεζας αίματος. Θερμά παρακαλεί όλα τα ικανά μέλη της Αδελφότητάς μας που μπορούν να δώσουν λίγο αίμα, να δηλώσουν συμμετοχή, ώστε να ξαναλειτουργήσει και πάλι η τράπεζά μας. Να μην ξεχνούμε το σύνθημα: «λίγο αίμα σώζει μια ζωή συγχωριανού μας». Ενημερώσετε την Αδελφότητα προηγουμένως.

## ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Μην ξεχνάτε να στείλετε τη συνδρομή σας· σ' αυτή στηρίζεται και η Αδελφότητά μας. Περιμένουμε συνεργασίες για το περιοδικό μας· όλοι μπορείτε να γράψετε κάτι, ειδικά δε από τους νέους και νέες επιστήμονες και φοιτητές.

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Αδελφότητά μας διατηρεί παραδοσιακό χορευτικό όμιλο από παιδιά, νέους και νέες.

Γράψτε και στείλτε τα παιδιά σας.

Είναι μεγάλη τιμή και καμάρι για το χωριό μας. Πληρ. στην χορ/σσα κα Βασιλική Τέλλη-Κοντοζήση, τηλ.: 8842132.

ΦΩΤΟ εξωφύλλου:

Ο Ελληνογαριβαλδινός Αθ. ΓΚΟΥΜΑΣ,  
ανθυπολοχαγός που πολέμησε στη μάχη Κερασόβου  
τον Γενάρη του 1913.



# 1821: Η πτώση της Τριπολιτσάς

## Ο ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ

Έφιππος χώνει γενναίε στρατηγέ, διδάσκων ανά τους αιώνες τους λαούς πώς οι σκλάβοι γίνονται ελεύθεροι. Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, τον οποίο πιστεύω πως κάθε Έλληνας πρέπει να τον έχει βαθιά μέσα στην καρδιά, υποστήριζε πάντα ότι η επιτυχία της επανάστασης στην Πελοπόννησο είχε άμεση σχέση με την άλωση της Τριπολιτσάς. Έτσι, μετά την πτώση της Μονεμβασιάς και του Νεοκάστρου, άρχισε στενή πολιορκία της Τριπολιτσάς.

Στις 10/9/1821 οι μισοπεθαμένοι αρχιερείς και άλλοι κρατούμενοι που τους κρατούσαν οι Τούρκοι στις φυλακές της Τριπολιτσάς, τους μεταφέρανε σε άλλους χώρους που οι συνθήκες ζωής ήταν καλύτερες. Η τακτική αυτή και η πονηράδα των Τούρκων οφείλονται στη βαθιά ανησυχία των Τούρκων και απέβλεπε στο να ξεγελάσουν τους οπλαρχηγούς να δώσουν ευνοϊκές προϋποθέσεις για ομαλή έξοδο. Έτσι βάλανε τους κρατούμενους να γράψουν επιστολή προς τους οπλαρχηγούς ζητώντας από τους επαναστάτες να εγκαταλείψουν τον αγώνα με αντάλλαγμα ότι ο Σουλτάνος θα τους συγχώραγε. Η απάντηση ήρθε άμεση και υπερήφανοι οι οπλαρχηγοί μας δήλωσαν στους παμπόνηρους ότι είναι αμετάτρεπτοι και, αν οι Τούρκοι θέλουν να φύγουν, οι Έλληνες θα τους διευκολύνουν χωρίς αιματοχυσία, και αυτό πρέπει να γίνει γρήγορα, διότι δεν μπορούν να συγκρατήσουν τους στρατιώτες.

Στο εσωτερικό παρουσιάστηκαν ανάμεσα στους πασιάδες Αλβανούς και Τούρκους μεγάλες διαφωνίες: οι

Αλβανοί θέλαν να κάνουν χωριστές διαπραγματεύσεις, οι Τούρκοι λέγαν να γίνει έξοδος προς το Ναύπλιο και άλλοι λέγανε να γίνει συμφωνία με τους Έλληνες πολιορκητές για να αποφύγουν την αιματοχυσία. Από την άλλη πλευρά, οι Έλληνες οπλαρχηγοί στις 11 Σεπτεμβρίου υπέγραψαν συμφωνία για τη διανομή των λαφύρων· τα λάφυρα θα μοιράζονταν μεταξύ στρατιωτών, οπλαρχηγών και πατρίδας. Εν τω μεταξύ ο Υψηλάντης αναχώρησε απ' την πολιορκία και πήγε προς τον Κορινθιακό κόλπο διότι υπήρχαν πληροφορίες για απόβαση Τουρκικών στρατευμάτων.

Εν τω μεταξύ στην Τριπολιτσά γίνονταν διαπραγματεύσεις ανάμεσα σε Έλληνες και Τούρκους. Οι Τούρκοι ζητούσαν πολλά: να πάρουν όλα τα υπάρχοντά τους, να τους μεταφέρουν οι Έλληνες σε λιμάνι απ' όπου θα παραλάβαν ευρωπαϊκά πλοία, ζητούσαν για εγγύηση τήρησης της συμφωνίας 18 ομήρους, επίσης πλοίο για τη μεταφορά των χαρμιών του Χορσίν Πασά. Όλα αυτά απορρίφθηκαν από τους Έλληνες και τους ζήτησαν να πληρώσουν τις πολεμικές ζημιές που είχαν προξενήσει, 52 εκατομμύρια γρόσια. Ο Κολοκοτρώνης έκανε χωριστές συμφωνίες με τους Αλβανούς, οι οποίοι αναλάμβαναν και ηθική υποχρέωση να μην ξαναπολεμήσουν εναντίον της Ελλάδας.

Στις 23 Σεπτεμβρίου έγινε ένα αξιοθαύμαστο τέχνασμα, ένας απλός Έλληνας στρατιώτης, ο Μανώλης Δούνιας από τον Πραστό της Κυνουρίας, σήμανε το τέλος της πολιορκίας



και μαζί το τέλος της Τουρκίας και των Αφεντάδων. Ο Μανώλης Δούνιας, πείθοντας έναν γνωστό Τούρκο που ήταν στην πύλη του Ναυπλίου, ανέβηκε με δύο συντρόφους του δήθεν για συζήτηση και πριν προλάβει να αντιδράσει ο Τούρκος τον εξουδετέρωσαν. Αμέσως με σχοινιά ανέβηκαν στο τείχος αστραπιαία, άνοιξαν τη μεγάλη πύλη του Ναυπλίου, απ' όπου οι άνδρες του σώματος Ζαφειρόπουλου όρμησαν στην πόλη. Κατατρομαγμένοι οι Τούρκοι κανονιοβολούσαν απ' ορισμένους προμαχώνες που κρατούσαν, οι μάχες γινόντουσαν σώμα με σώμα, η φωτιά, οι καπνοί, το αίμα, οι θρήνοι· εικόνες βιβλικής καταστροφής.

Ο Κολοκοτρώνης γράφει: «Το άλογό μου δεν πάτησε σε γη από τα πτώματα των Τούρκων». Ο Σολωμός γράφει: «Ω! τι νύχτα ήταν εκείνη που την τρέμει ο λογισμός, άλλος ύπνος δεν έγινε πάρεξ θάνατου πικρός». Ο Τρικούπης γράφει: «Λαός από τι να είσαι πολυχρόνιον και βαρύν ζυγόν κινείται πάντοτε θηριωδώς κατά των δεσπότην του, εφάινοντο δε οι Έλληνες ως θέλοντες να εκδικηθώσιν εν μία ημέρα αδικήματα τεσσάρων αιώνων».

Οι συνηθηστικές αυλές της Ευρώπης, κατηγορώντας τους Έλληνες ότι είχαν αποβάλει τα χαρακτηριστικά της φυλής που έδωσε στην ανθρωπότητα τα έξοχα διδάγματα ευγένειας και ανθρωπισμού, εδώ θα ότι σε όλους μας είναι γνωστά και σε όλον τον Ελληνικό λαό τα καμώματα. Οι μομφές και οι ύμνοι των άλλοτε και τώρα «φίλων» μας στην κοντινή μας Ευρώπη αλλά και πέρα από τους ωκεανούς.

Η ιστορία έχει νόημα όταν διδασκόμαστε από αυτήν. Τον Ελληνικό

λαό τον εμπνέουν οι ηρωισμοί και τα κατορθώματα των προγόνων μας. Εκείνοι αγωνίστηκαν και στον Β' παγκόσμιο πόλεμο, έγραψαν σελίδες λαμπρής δόξας. Η πατρίδα μας Ελλάδα, ένα έθνος των 3000 χρόνων ιστορίας, δεν χαθήκαμε μέσα στις απέραντες αυτοκρατορίες, Ρωμαϊκή και Οθωμανική, δεν χαθήκαμε μέσα στις τόσες εθνικές αλλά και παγκόσμιες κρίσεις, ίσως κινδυνεύουμε τώρα «Εν Ειρήνη»! ΝΑΙ! Σήμερα εξακολουθούμε να κινδυνεύουμε από λαούς που θέλουν να αρπάξουν τα ιερά μας χώματα ή να παραχαράξουν και να διαστρεβλώσουν τη ζωντανή μας ιστορία. Εδώ εμείς περήφανα τους απαντάμε *Μολών Λαβέ*. Όμως η πατρίδα μας Ελλάδα αμύνεται με τους τρόπους που της δίνουν το διεθνές δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Πρέπει πάντα να προστατεύουμε σαν κόρη οφθαλμού τα ήθη και τα εθίματά μας κοντά στην παράδοση που αποτελεί τις ρίζες μας, ζώντας την πλούσια Ελληνική πατρίδα, πλούσια σε όλα, θάλασσα, ουρανό, ήλιο και λατρεμένο χώμα. Να αφήσουμε το εγώ, να εκφραζόμαστε με το εμείς. Ας μην αφήσουμε τον εαυτό μας να περιπλανηθεί και να χαθεί στη γη της μεγάλης Ευρώπης που ανοίγεται μπροστά μας με άγνωστους ορίζοντες, το καράβι που κουβαλά ακούραστα και δοξασμένα αυτήν εδώ τη χώρα, για 3000 χρόνια, λέγεται Ελληνική ψυχή. Μόνο με αυτήν θα καταφέρουμε να επιβιώσουμε και στην πλώρη μας ένα μεγάλο σύνθημα: *Αγάπη, Σεβασμό, Ομόνοια*. Να κλείσωμε την πατρίδα μας ΕΛΛΑΔΑ μέσα στην καρδιά μας.

Με σεβασμό,  
Σκαλωμένος Παντελής



# Θα είναι κρίμα να μην γίνει

Εδώ και τρία χρόνια ξεκίνησε μια μεγάλη προσπάθεια από το Δ.Σ. του Συνεταιρισμού μας για να γίνει στο χωριό μας ένα υδροηλεκτρικό εργοστάσιο από τα νερά που περισσεύουν στη θέση Τζερεμέ. Ακριβώς στο πρώτο φράγμα που ενώνονται τα δύο ποτάμια δίπλα από τα χωράφια Γιαννέλη Τζίνα.

Ύστερα από μεγάλους κόπους κατορθώσαμε και φέραμε στο χωριό μας το ΠΕΚ Ηπείρου (Περιφερειακό Ενεργειακό Κέντρο Ηπείρου). Αυτό έγινε και με τη συμπαράσταση του τελευταίου Κοινοτικού Συμβουλίου που ομόφωνα αποφάσισε ότι τα νερά του χωριού μας είναι του Συνεταιρισμού μας. Να μάθουμε κάποτε να λέμε τα σύκα-σύκα και τη σκάφη-σκάφη. Έτσι το Δ.Σ. του Συνεταιρισμού μας έβαλε μπροστά από όλα τα θέματα το Υδροηλεκτρικό Έργο.

Γιατί έγινε αυτό;

Πρώτα και πάνω από όλα εάν γινόταν αυτό το έργο τα οικονομικά οφέλη θα ήταν για τον Συν/σμό μας τεράστια. Κατά τις προβλέψεις των ειδικών από 20.000.000 δρχ. το χρόνο, για τα πρώτα χρόνια, έως 30.000.000 δρχ. το χρόνο, για τα τελευταία πέντε χρόνια: Η σύμβαση θα γινόταν για είκοσι χρόνια (δέκα+δέκα).

Δεύτερον, ο Συν/σμός μας θα αναγνωριζόταν αυτόματα σαν κύριος κάτοχος των πέραν των 15.000 στρεμμάτων δάσους που είναι κοινοτική έκταση συν/κή. Έτσι, στο θέμα του Ριαχόβου θα είχαμε εμείς το πάνω χέρι, αυτό είναι αυτονόητο.

Θα δημιουργούνταν από πέντε έως επτά θέσεις εργασίας. Κατά τις μελέτες των ειδικών, το νερό που θα έφευγε μετά το εργοστάσιο είναι το καταλληλότερο για να γίνουν εγκαταστάσεις παραγωγής πέστροφας από τα παιδιά του χωριού μας.

Τι ζητήσανε και τι θέλουν από εμάς; Το νερό θα το πάρουν από το φράγμα της γέφυρας του Καραμούσι. Εκεί υπάρχουν δύο χωράφια συγχωριανών μας. Από αυτά τα χωράφια δίπλα ακριβώς στο ποτάμι θα μπούνε σωλήνες σιδερένιες-μεταλλικές ένα μέτρο διάμετρο. Από εκεί μέσω σήραγγας προς το μέρος της Αγίας Τριάδας, οι σωλήνες θα φράσουν στον Τζερεμέ.

Εκεί βρίσκονται άλλα τέσσερα χωράφια συγχωριανών μας. Μέσα και κάτω θαμμένες στο χάμω θα συνεχίσουν οι σωλήνες του ενός μέτρου μέχρι το τελευταίο χωράφι, όπου μεταξύ χωραφιού και κοίτης του ποταμού θα γίνει κτίσμα 70 τετρ. μέτρων. Αυτό είναι το σχέδιο του έργου με λίγα λόγια.

Τι έπρεπε εμείς να κάνουμε και ακόμη δεν το κάνουμε;

Ο Συν/σμός μας δεν έχει το δικαίωμα βάσει του καταστατικού του να περάσει μέσα από ιδιοκτησίες των συνεταίρων του χωρίς τη δική τους συγκατάθεση. Έτσι, ζήτησε τη συγκατάθεση των ιδιοκτητών των χωραφιών για να περάσουν οι σωλήνες. Χωρίς να θέλω να μπω σε λεπτομέρειες, κάνω έκκληση και παρακαλώ τους συγχωριανούς μου να συνεργαστούν με τον Συν/σμό μας, έτσι που να μη χαθεί η μεγάλη ευκαιρία για το χωριό μας. Θα είναι κρίμα να μην γίνει αυτό το έργο.

Θα προσφέρουν μεγάλες υπηρεσίες στο χωριό μας. Κάποια μέρα θα είναι υπερήφανοι γι' αυτή τους την ενέργεια.

Τα χωράφια θα είναι πάντα εκεί και θα είναι δικά τους. Τα λίγα μέτρα δεν τους ζημιώνουν σε τίποτα. Κανείς από εμάς όλους δεν θέλει το κακό κανενός.

Βέβαια, μας προτείνανε και άλλες λύσεις. Αλλά εμάς μας συμφέρει το έργο να γίνει όπως αρχικά σχεδιάστηκε. Έτσι αποφεύγουμε τη σύγκρουση με τις Καποδιστριακές δυνάμεις και το Δασαρχείο.

Όταν γίνονται τέτοια έργα, πρέπει όλοι μας να είμαστε ενωμένοι και αγαπημένοι χωρίς βέβαια να ζημιώνουμε συγχωριανούς μας. Στα χρόνια που έρχονται το χωριό μας θα αντιμετωπίσει πολλές τέτοιες προκλήσεις. Εύχομαι σ' αυτούς που θα αναλάβουν ύστερα από λίγο τη διοίκηση του Συν/σμού μας να δείξουν υπομονή και οξυδέρκεια. Αλλά πάνω από όλα να έχουν τη δική μας βοήθεια.

Με τιμή,

**Παντελής Τσούμπανος**  
Ιωάννινα, 11-1-2001



## Τα μηνύματα για τον καινούργιο χρόνο

Η αρχή κάθε χρόνου είναι μια συμβατική ευκαιρία για ανταλλαγή ευχών, για αναμέτρηση με την ελπίδα. Συνοδεύεται από αισιοδοξία και προσδοκία, από σχεδιασμούς και οράματα. Καλούμαστε να ανασυντάξουμε τις δυνάμεις μας, να προέλθουμε σε αυτοκριτική, να δώσουμε στον εαυτόν μας νέες ελπίδες. Είναι ψυχική μας ανάγκη η θεώρηση του μέλλοντός μας με αισιοδοξία.

Στον 20ό αιώνα είδαμε την πατρίδα μας να δοκιμάζεται αλλά και να μεγαλουργεί. Ο 21ος αιώνας θα είναι ο αιώνας των κοσμοϊστορικών αλλαγών στην πορεία της ανθρωπότητας. Θα είναι ένας αιώνας που θα αναζητεί και θα επιβραβεύει τη γνώση, την πρωτοβουλία, την καινοτομία, τις νέες ιδέες και αντιλήψεις. Το 2001 και τα χρόνια που το ακολουθούν θα φέρουν μαζί τους και νέες μεγάλες προκλήσεις. Είναι η θέση και ο ρόλος της χώρας μας στο νέο σκηνικό που διαμορφώνει η παγκοσμιοποίηση.

Μπήκαμε ήδη σε μια νέα εποχή. Αλλάξαμε αιώνα. Είναι καιρός να επιδείξουμε αίσθημα ευθύνης, να προσέξουμε το εθνικό και το γενικό συμφέρον του τόπου μας. Ένα τέτοιο αισιόδοξο μήνυμα είναι και τούτο:

Παραδοσιακοί οι νέοι Έλληνες.

Η πατρίδα, η θρησκεία και η οικογένεια στην κορυφή των αξιών τους.

Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από μια έρευνα που έγινε με θέμα «Έθνος και Δημοκρατία στην ελληνική Εκπαίδευση», που διενήργησε

το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (Ε.Κ.Κ.Ε.) για λογαριασμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Έτσι, σύμφωνα με τα αποτελέσματά της, η πρώτη μεταξύ των θεσμών έρχεται η Εκκλησία, καθώς χαίρει της εμπιστοσύνης του 75% των ανθρώπων που ρωτήθηκαν. Ακολουθεί με ποσοστό 65%-85% ο Στρατός και σε μικρή απόσταση η Δικαιοσύνη και η Αστυνομία. Στο άλλο άκρο, στον αντίποδα, βρίσκεται η πολιτική για την οποία αδιάφορο δηλώνει σχεδόν το 90% των ερωτηθέντων.

Πολύ άσχημη θέση καταλαμβάνουν η τηλεόραση και το εκπαιδευτικό μας σύστημα. Η ξενοφοβία αγγίζει σε ποσοστό 50% σε μαθητές, γονείς και καθηγητές, ενώ οι έξι στους δέκα μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου παρουσιάζουν εθνο-κεντρικές διαθέσεις. Επίσης, είναι χαρακτηριστικό ότι στο σύνολο, το 90% εκφράζει ανησυχία για κίνδυνο να χάσουμε την εθνική μας ταυτότητα, λόγω της μεγάλης εισόδου των μεταναστών στη χώρα μας. Ακόμη, γίνεται σαφές και το ότι έξι στους δέκα μαθητές του Λυκείου θεωρούν ότι η ένταξή μας στην Ενωμένη Ευρώπη (Ε.Ε.) αποβαίνει σε βάρος των δικαιωμάτων της Ελλάδας.

Κατά συνέπεια, οι Έλληνες νέοι φαίνεται ότι επιστρέφουν στις πατροπαράδοτες αξίες της θρησκείας, της πατρίδας και της οικογένειας. Ένα μήνυμα αισιόδοξο και ελπιδοφόρο.

Κατερίνα Δ. Σαμαρά  
Φιλολόγος



# 20ός αιώνας - Επιτεύγματα (συνοπτικά)

(συνέχεια από προηγούμενο τεύχος 72)

του Τάκη Σαμαρά

Μετά όμως τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, η νέα κουλτούρα, που αναπτύχθηκε και διευκολύνθηκε πάρα πολύ από τον κινηματογράφο, τη τηλεόραση, δίσκους μουσικής και ηλεκτρονικές εφευρέσεις, ο μοντερνισμός αυτός άρχισε να χάνει και να βυθίζεται πολύ εύκολα.

Οι δεκαετίες του 1950 και 1960 συνέβαλαν πολύ με τη βοήθεια τώρα της μαζικής κουλτούρας να μεγαλοποιηθεί εξαιρετικά η τάση της κατάρριψης των παλιών αξιών από τους νέους. Πολλοί υποστηρίζουν, δέχονται αν θέλουμε, ότι ο αιώνας δεν είναι τίποτε άλλο παρά μια ολοκληρωμένη, παλαιού τύπου ιστορία με αρχή, μέση και τέλος.

Η διάλυση του ανατολικού μπλοκ, πρώην Σοβιετική Ένωση, όπως γνωρίζουμε έφερε το τέλος και του λεγόμενου ψυχρού πολέμου, που τόσο ο κόσμος επιθυμούσε, ευθύς αμέσως με τον τερματισμό του καταστροφικού Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου και τη σύγκρουση μεταξύ των αντίθετων φιλοσοφιών διακυβέρνησης μεταξύ των δύο κολοσιαίων δυνάμεων, Ανατολής και Δύσης.

Γνωρίζουμε όλοι μας ότι τα μέσα για μεγαλύτερη, αυστηρότερη, πλούσια ζωή, έχουν αυξηθεί αφάνταστα, αλλά οι σκοποί για τους οποίους αυτά τα μέσα προορίζονταν είναι και παραμένουν ακόμη στην ασάφεια. Θέλουμε μεγαλύτερα σουπερμάρκετ; περισσότερη, άφθονη υλική ευ-

ημερία, ξεγυμνώνοντας όμως τη γη; όλα όμως αυτά γεννούν το ερώτημα στον καθένα μας, παλιό ίσως όσο και η αρχή της φιλοσοφίας: Τι είναι η ζωή μας και γιατί ήρθαμε σ' αυτό τον κόσμο; Αυτό το ερώτημα πλανάται στη σκέψη του κόσμου του 20ού αιώνα, απαιτεί όμως μια απάντηση και όπως γνωρίζουμε, αυτή η απάντηση δε δόθηκε ακόμη. Αν μερικοί ισχυρισθούν, σ' αυτό το σημείο, ότι έχει αποπειραθεί κατά κάποιους κάποια σχετική απάντηση, αυτή ασφαλώς θα ήταν ανάξια λόγου, όχι πιστευτή.

Τώρα θέλω να θυμηθούμε, εμείς οι μεγάλοι που τα ξεχάσαμε και οι μικρότεροι να μάθουν, τα βασικότερα, κυριότερα γεγονότα, εφευρέσεις, πολιτικές εξελίξεις, συγκρούσεις, ήρωες και κακούς, που έχουν συμβεί κατά την όλη διάρκεια αυτής της χιλιετίας. Αρχίζουμε λοιπόν κατά χρονολογική σειρά που συνέβησαν αυτά. Έτσι έχουμε:

Το 1000 μ.Χ. ο πληθυσμός του κόσμου τότε ήταν 275 εκατομμύρια. Ο ενήλικας άντρας είχε μέσο ύψος 1,68 μ. και μέση διάρκεια ζωής μόνο 30 χρόνια.

Το 1054 γίνεται οροστικό το σχίσμα ανάμεσα στην Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία και στη Ρωμαϊκή Παπική Εκκλησία. Χωρίζονται και έτσι είναι μέχρι σήμερα.

Το 1095 αρχίζουν οι σταυροφορίες από Δυτικοευρωπαίους για να



ελευθερώσουν τους Αγίους Τόπους από μουσουλμάνους Τούρκους.

Το 1206 ο Τζέγκις Χαν γίνεται ηγέτης των Μογγόλων και αρχίζει να δημιουργεί τη μεγαλύτερη χερσαία αυτοκρατορία στην ιστορία, από Ασία μέχρι Ευρώπη.

Το 1215 υπογράφηκε από τον βασιλιά Ιωάννη τον Ακτήμενα της Αγγλίας η Μάγκνα Κάρτα (Μεγάλη Χάρτα). Είναι το πρώτο φιλελεύθερο συνταγματικό κείμενο της Αγγλίας – βάση των ελευθεριών της.

Το 1271-95 ο Μάρκο Πόλο, ο εξερευνητής Ιταλός, αρχίζει το μεγάλο ταξίδι του από Βενετία της Ιταλίας και φτάνει στην Ασία, Άπω Ανατολή.

Στις αρχές του 14ου αιώνα αρχίζει στην Ιταλία η λεγόμενη Αναγέννηση, ένα πολιτιστικό κίνημα που αγκαλιάζει όλες τις τέχνες.

Το 1455 ο Γουτεμβέργιος τυπώνει τη Βίβλο, χρησιμοποιώντας για πρώτη φορά το πρώτο πιεστήριο με κινητά τυπογραφικά στοιχεία. Τα βιβλία γίνονται τώρα πιο προσιτά στον κόσμο, δηλαδή πιο φθηνά. Πρώτα γίνονταν μόνο με αντιγραφή και ήταν πανάκριβα, απρόσιτα στους φτωχούς.

1428-1532 οι αυτοκρατορίες των Ίνκας και Αζτέκων κυριαρχούν στις Άνδεις της Νότιας Αμερικής και του Μεξικού. Ακμάζουν οι πολιτισμοί τους.

Το 1513 ο πολύς Μακιαβέλι, κυβερνήτης-διπλωμάτης, γράφει το βιβλίο «ο Ηγεμόνας», τον πιο φημισμένο «οδηγό» για την άσκηση της εξουσίας, ο λεγόμενος Μακιαβελισμός.

Το 1517 ο Μαρτίνος Λούθηρος, καθολικός ιερωμένος, αρχίζει τη λε-

γόμενη Μεταρρύθμιση, διαμαρτυρόμενος για τα «συγχωροχάρτια» που έδινε ο Πάπας στους πιστούς του, πληρώνοντας, συγχωρούνταν οι αμαρτίες σου.

Το 1543 ο μέγας φυσικός Κοπέρνικος, παρά τα επιστημονικά και θρησκευτικά τότε δόγματα, διατυπώνει πρώτος αυτός τη θεωρία για το ηλιοκεντρικό σύμπαν του κόσμου, που έτσι είναι.

Το 1582 ο Πάπας Γρηγόριος ο 13ος θεσπίζει το ημερολόγιο που φέρει το όνομά του και το οποίο χρησιμοποιείται και σήμερα (Γρηγοριανό).

Το 1609 ο φυσικός Γαλιλαίος κάνει τις πρώτες αστρονομικές παρατηρήσεις με τηλεσκόπιο.

Το 1637 ο Καρτέσιος δημιουργεί την αναλυτική γεωμετρία.

Το 1712 ο Newcomen κατασκευάζει την πρώτη πρακτικά λειτουργική ατμομηχανή.

Το 1760-1840 γίνεται η βιομηχανική επανάσταση στην Αγγλία με τη χρήση κινητήριων δυνάμεων στην υφαντουργία, τη μεγαλλουργία σιδήρου και την ατμομηχανή.

Από 1721-1804 έχουμε τους μεγάλους μουσουργούς της Ευρώπης Μπαχ, Μότσαρτ, Μπετόβεν.

Το 1776 την Ανακήρυξη της Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ.

Το 1789 τη Γαλλική Επανάσταση που ο λαός καταλαμβάνει τη Βαστίλλη και αλλάζει ριζικά η γαλλική ιστορία.

Το 1815 έγινε η μεγάλη μάχη του Βατερλό, όπου ο Μέγας Ναπολέον νικάται κατά κράτος· γι' αυτό έμεινε παροιμιώδης η μάχη αυτή «θα γίνει Βατερλό».

Το 1833 ο Babbage κατασκευάζει



μια αναλυτική μηχανή που θεωρείται ο πρόδρομος του ηλεκτρονικού υπολογιστή (κομπιούτερ).

Το 1848 ο Μαρξ και ο Ένγκελς γράφουν το «Κομμουνιστικό Μανιφέστο».

Το 1851 ο Googie παίρνει το πρώτο δίπλωμα ευρεσιτεχνίας στις ΗΠΑ για τη μηχανική ψύξη. Έτσι άνοιξε ο δρόμος στα ψυγεία, κουζίνες, υδροψύκτες κ.τ.λ.

Το 1852 ο Ότις επινοεί τον πρώτο ανελκυστήρα με φρένο ασφαλείας. Στις παλιές πολυκατοικίες βλέπουμε μέχρι σήμερα ακόμη τέτοιου είδους ανελκυστήρες (Otis).

Το 1860 ο Lepoig κατασκευάζει την πρώτη πρακτική λειτουργική μηχανή εσωτερικής καύσης.

Το 1895 οι αδελφοί Lumière επινοούν την κινηματογραφική προβολή, ενώ το 1826 είχε βγει η πρώτη φωτογραφία.

Το 1876 ο Μπελ κατοχυρώνει την εφεύρεση του τηλεφώνου.

Το 1879 ο Έντισον, Άγγλος, κατασκευάζει τον πρώτο ηλεκτρικό λαμπτήρα πυράκτωσης.

Το 1896 ο Ιταλός Μαρκόνι κατοχυρώνει την εφεύρεση του ασύρματου τηλέγραφου, γι' αυτό και όλοι οι ασυρματιστές αποκαλούνται και Μαρκονίστες, ιδίως του ναυτικού.

Το 1898 το ζεύγος Κιουρί ανακαλύπτει το ράδιο.

Το 1900 ο Φρόιντ δημοσιεύει το βιβλίο του «Ερμηνεία των ονείρων». Έτσι γίνονται γνωστές οι θεωρίες του για την ψυχανάλυση, που βρήκαν μεγάλη απήχηση στον κόσμο, ιδίως στις ΗΠΑ.

Το 1903 οι αδελφοί Ράιτ πετούν με το πρώτο πρακτικά λειτουργικό αεροπλάνο.

Το 1926 ο Βάιτε επιδεικνύει το πρώτο σύστημα τηλεόρασης.

Το 1905 ο εβραϊκής καταγωγής Αϊνστάιν ανακοινώνει τη θεωρία της σχετικότητας ( $E=MC^2$ ).

Το 1914 η δολοφονία του Αρχιδούκα Φερνινάνδου στο Σεράγεβο της Σερβίας γίνεται η αφορμή για την έναρξη του Α' Παγκοσμίου Πολέμου.

Το 1917 ο Λένιν ηγείται της Μπολσεβιβικής Οκτωβριανής Επανάστασης.

Το 1928 ο Φλέμινγκ, που είχε σύζυγο Ελληνίδα, ανακαλύπτει την πενικιλίνη, που έσωσε και σώζει εκατομμύρια ζωές.

Το 1933 ο Χίτλερ γίνεται Καγκελάριος (πρωθυπουργός) στη Γερμανία (Γ' Ράιχ).

Το 1939 η Γερμανία του Χίτλερ (Εθνικοσοσιαλισμός) εισβάλλει απροκάλυπτα στην Πολωνία πυροδοτώντας έτσι την έναρξη του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.

Το 1945 τα αεροπλάνα των ΗΠΑ ρίχνουν τις πρώτες ατομικές βόμβες στις πόλεις Χιροσίμα και Ναγκασάκι της Ιαπωνίας. Χιλιάδες τα θύματα.

Το 1949 νίκη των κομμουνιστών στην Κίνα (Μάο τσε Τουγκ). Ίδρυση της Λαϊκής Κομμουνιστικής Δημοκρατίας που κυβερνά ακόμα.

Το 1951 από τον Ρίτσους παρασκευάζεται και το πρώτο αντισυλληπτικό χάπι για τις γυναίκες. Ανακουφίζονται έτσι από το άγχος της ανεπιθύμητης εγκυμοσύνης.

Το 1961, Απριλίου 12, ο αστροναύτης Γκαγκάριν Γιούρι της Σ. Ένωσης, με το διαστημόπλοιο Βοστόκ (Ανατολή) έκανε την πρώτη πτήση στο διάστημα, αφού διέγραψε



πλήρη τροχιά γύρω από τη Γη σε 89 πρώτα λεπτά.

Το 1963 δολοφονείται στο Ντάλας του Τέξας της Αμερικής ο Πρόεδρος αυτής Κένεντι.

Το 1965 αμερικανικά αεροπλάνα αρχίζουν να βομβαρδίζουν το Β. Βιετνάμ και αποστέλλονται εκεί πεζοναύτες.

Το 1969 οι Αμερικανοί αστροναύτες Άρμστρογκ και Όλντριν περπατούν στο φεγγάρι, που γίνεται έτσι κατάκτηση του ανθρώπου λόγω μεγάλης ανάπτυξης της επιστήμης και τεχνολογίας.

Το 1989 γίνεται η πτώση του Τείχους της «ντροπής» του Βερολίνου και οι δύο Γερμανίες (Δυτική και Ανατολική) γίνονται και πάλι μια, ενιαία χώρα.

Την ίδια χρονιά καταρρέει το λεγόμενο ανατολικό σύστημα διακυβέρνησης, δηλαδή του κομμουνισμού, στην Ανατολική Ευρώπη.

Το 1991 πραγματοποιείται και η διάλυση της ΕΣΣΔ και του ΚΚΣΕ.

Το 1981 οι επιστήμονες διαπιστώνουν την ύπαρξη του συνδρόμου Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (AIDS), της επάρατης αυτής νόσου που πλήττει τώρα τα τελευταία χρόνια την ανθρωπότητα όλη με εκατοντάδες θύματα μεγάλους και μικρούς, μαύρους και λευκούς, κυρίως όμως τους μαύρους, λόγω υποανάπτυξης.

Τα τελευταία 8-10 χρόνια, τα πρώτα βήματα ξεκίνησαν τη δεκαετία 1960-70, έγινε κτήμα των ερευνητών και επιστημόνων το Διαδίκτυο Internet που εκφράζει οράματα για τη δημιουργία μιας διεθνούς κοινωνίας των πληροφοριών, επικοινωνιών, μια παγκοσμιοποίηση. Το Δια-

δίκτυο αυτό δεν γνωρίζει σύνορα και όρια, πολιτικούς ή θρησκευτικούς φραγμούς-εμπόδια. Από την Ευρώπη μέχρι τη Λατινική Αμερική και από την Κίνα μέχρι τη Νότια Αφρική, γνωρίζει παντού την ίδια δημοτικότητα και όταν το επιτρέπουν οι οικονομικές δυνατότητες, τότε μπαίνει-εισβάλλει παντού.

Το 1997 έγινε πολύς λόγος και για τη «Ντόλι». Δεν γνωρίζετε τη «Ντόλι»; Μα αυτή είναι η κλωνοποιημένη προβατίνα, διάσημη πια, του dr. Kop James.

Ο Αμερικανός γενετιστής Ρίτσαρντ Σιντ, που επισκέφτηκε και τη χώρα μας, θέλει να προχωρήσει σε κλωνοποίηση και του ανθρώπου, πλην όμως η συντριπτική πλειονότητα των επιστημόνων σ' ολόκληρο τον κόσμο συμφωνεί πως το πείραμα δεν πρέπει να γίνει στον άνθρωπο. Ο χρόνος θα δείξει.

Συνοψίζοντας τον παρελθόντα 20ό αιώνα, βλέπουμε και τα καλά και τα κακά που έχει φέρει με το πέρασμά του. Μεγάλα πράγματα επιτεύγματα της επιστήμης, της τέχνης, των γραμμάτων, αλλά συνάμα και τις καταστροφικές συνέπειες, συνεπακόλουθα που έπληξαν τον πλανήτη μας Γη. Και όλα αυτά βέβαια στο όνομα της επιστήμης, της τεχνολογίας και της λεγόμενης προόδου. Τι μένει να κάνουμε εμείς; παρά μόνο μια ευχή με όλη τη δύναμη της ψυχής μας. Ο ανατέλων καινούργιος 21ος αιώνας να είναι ΕΙΡΗΝΙΚΟΣ - ΑΠΟΛΕΜΟΣ, ακόμα πιο προοδευτικός, αλλά μόνο για το καλό του γένους των ανθρώπων και γενικά του πλανήτη μας Γη. Είθε! Είθε! Η γενιά εκείνη της εποχής, ας κάνει τον απολογισμό του.



## Τα ποτάμια του χωριού μας που χάνονται

Αγία Παρασκευή (Κεράσοβο). Ένα πανέμορφο χωριό χτισμένο πάνω στα κορφοβούνια της Πίνδου, στην αναγκαλιά του Σμόλυγκα, του Μπέκου (Ταμπούρι), της Γύφτισσας και του Κλέφτη. Τοπίο καταπράσινο με υπέροχους κατοίκους. Φιλόξενος κόσμος που ασχολούνταν τα παλιά χρόνια με τη μικρή γεωργία, την κτηνοτροφία, την υλοτομία και τις οικοδομές. Τώρα οι μεταναστεύσεις, η εσωτερική κυρίως, αλλά και του εξωτερικού, έχουν στερήσει το χωριό μας από τα νιάτα και τα παιδιά. Εκεί διαμένουν σήμερα άνθρωποι από μεσήλικες και άνω.

Οι άνθρωποι εκεί ήταν γεννημένοι αγωνιστές γιατί ο τόπος αυτός είναι μεν όμορφος και ωραίος αλλά δύσκολος λόγω του άγονου του εδάφους και των καιρικών συνθηκών. Τις άκρες του χωριού μας τις διασχίζουν δύο πανέμορφα ποτάμια κρυμμένα μέσα στις ιτιές, στα πλατάνια και στις καρυδιές. Κάποτε αυτά τα ποτάμια ήτανε πηγή ζωής γι' αυτό τον τόπο, γιατί από τη μια άκρη του χωριού μας μέχρι την άλλη κάτω (από Τσιρέντζα μέχρι Καραμούση) πολλοί νερόμυλοι δουλεύανε και πολλές οικογένειες ζούσανε από αυτούς. Από δε τον Κακόλακκο ποτίζονταν και ποτίζονται τα χωράφια μας και οι καρποφόροι κήποι μας.

Τα νερά ήταν πεντακάθαρα και παγωμένα και τα ποτάμια έδιναν ζωή και με τα μικρά τους ψαράκια που φτάνανε μέχρι την μαντρινιά. Και σήμερα ακόμη υπάρχουν δυο-τρεις Κερασοβίτες λάτρεις του ποταμίσσιου ψαριού. Ήτανε τόσο καθαρά που ακόμα και εμείς οι Κερασοβίτες πίναμε νερό δροσερό-παγωμένο και κάναμε και τα καλοκαιρινά μας

μπάνια στις αυτοσχέδιες μικρές πισίνες, άσχετα αν τουρτουρίζαμε από το κρύο. Μια βουτιά και αμέσως τρέξιμο και ξάπλωμα στις απέναντι πέτρες στον ήλιο. Σήμερα δεν υπάρχει τίποτα, αφού δεν υπάρχουν και παιδιά. Τι φταίει και αυτά τα ποτάμια σιγά-σιγά χάνουν τη ζωή τους; Προσωπική μου άποψη, και συγχωρείστε με αν κάνω λάθος, φταίνε πολλά. Πρώτα-πρώτα η μεγάλη μάστιγα της μετανάστευσης. Αντί να πάει η δουλειά στον εργάτη, ο εργάτης έφυγε για να βρει αλλού τον επιούσιο άρτο της οικογένειάς του. Αν εφαρμόζονταν το σύστημα που ήθελε ο μακαρίτης Μαρκεζίνης, δηλαδή τις μικρές αγροτοπόλεις, κατά περιφέρειες, τότε οι άνθρωποι, οι κάτοικοι των περιοχών μας, θα μένανε εκεί, τουλάχιστον μέχρι την Κόνιτσα. Δεν θα ξενιτεύονταν μακριά από τα χωριά τους. Αλλά άλλες οι βουλές των ανθρώπων και άλλες των διαπλεκομένων συμφερόντων. Δεύτερο φταίει, σύγχρονη κοινωνία, η κοινωνία της κατανάλωσης-υπερκατανάλωσης. Τρίτο φταίνε οι εκάστοτε αρχές του τόπου, αλλά και όλοι εμείς οι απλοί πολίτες.

Γνωρίζαμε όλοι μας, πόσο μεγάλο είχε προκύψει το πρόβλημα με τα σκουπίδια στο χωριό μας και τα λύματα (από βρύσες-βόθρους). Κάποια μέτρα παρήκανε και ευτυχώς, χάρη στην ύπαρξη του αγροτικού μας αναγκαστικού Συν/σμού, που κάποιοι τον πολεμούνε για μικροσυμφέροντά τους (μικροί άνθρωποι πάντα θα υπάρχουν) κατά τη γνώμη μου όμως δεν ήτανε αρκετά και ποτέ δεν θα είναι αρκετά, αν δεν συμμετέχουμε και εμείς από μόνοι μας στην προστασία του τόπου μας, του χωριού μας, της γειτονιάς μας.



Αν κάποιος θελήσει να διασχίσει, κυρίως τον Καραμούση [σύνθετη λέξη από τις τούρκικες λέξεις καρά (μαύρος) και buz (κρύος) = μαύρο κρύο = πολύ κρύος], από ψηλά, τον μύλο του Γούλη Πασιά μέχρι κάτω τον Τζερεμέ (τούρκικη λέξη που σημαίνει τελωνείο-φυλάκιο-φόρο), εμείς τον διασχίσαμε, ο γράφων και το μέλος του Δ.Σ. Γιώργος Δαγκουβάνος, δεν βλέπει, τίποτε άλλο από πλαστικές σακούλες, μπουκάλια, τενεκέδες, παλιά κρεβάτια, μπάζα και ό,τι άλλο ήθελε φανταστεί. Είναι αλήθεια ότι από χρόνια οι αρχές του χωριού μας έχουν μεριμνήσει για τα σκουπίδια να μεταφέρονται στη χωματερή στον μύλο του Πασιά. Πολλοί όμως από εμάς τα πετάνε, δυστυχώς, ακόμη στο ποτάμι, κυρίως η πλευρά του χωριού που είναι εκεί κοντά. Ακόμη στο ρέμα του Άι-Θανάση, στη μουριά της Ζάραινας, στο μύλο του Ζήκα, στην πλαγιά της Γκούβας και εκεί κάτω, πίσω από τα σπίτια των Βασίλη Σαμαρά και Βαγγέλη Γελαδάρη, αλλά κυρίως στην πλαγιά από τα σπίτια των Κωτουλαίων, στο μαχαλά των Τελιάδων, όπως λέει και ο φίλος Νίκος Γαλάνης, είναι γεμάτη σκουπίδια και πάσης μορφής ακαθαρσιών.

Αυτό δεν είναι ωραίο θέαμα, είναι ντροπή μεγάλη για εμάς που θέλουμε να λεγόμαστε πολιτισμένοι άνθρωποι, σύγχρονοι, Ευρωπαίοι. Αλλά ούτε και για τους επισκέπτες του χωριού μας, να βλέπουν τέτοιες απαράδεκτες στοίβες από παντός είδους σκουπίδια. Και εδώ θα μπορούσε να βοηθήσει ακόμη περισσότερο ο Συν/σμός μας, αφού σ' αυτόν έλαχε το βαρύ φορτίο, τοποθετώντας περισσότερους κάδους σκουπιδιών σε όλα τα σημεία, μέσα και γύρω περιοχές του χωριού μας. Η καθαριότητα είναι «μισή αρχοντιά», έλεγαν οι συγχωρεμένοι πρόγο-

νοί μας. Ας τους μοιάσουμε, λοιπόν, στο χέρι και στη θέλησή μας είναι. Άνοιξη-καλοκαίρι έρχεται, ας φροντίσουμε όλοι μας να είναι καθαρό, να χαιρόμαστε το περιβάλλον, και να «ακούμε» τον Καραμούση να βουίζει, κυλώντας τα πεντακάθαρα παγωμένα κρύα νερά του Σμόλυγκα στον αιώνιο δρόμο του προς τη θάλασσα. Είναι ευλογία Θεού, είναι χαρά, είναι απόλαυση γλυκειά. Γι' αυτό και εμείς οι Κερασοβίτες να είμαστε ευγνώμονες για τα ύψιστα αυτά αγαθά που μας χάρισε πλουσιοπάροχα η μητέρα φύση.

Διαβάσαμε σε προηγούμενο τεύχος τη διαμαρτυρία του Αποστόλη Δ. Γελαδάρη για έλλειψη κάδου απορριμμάτων στη γειτονιά του και τη μη μετάβαση εκεί του αυτοκινήτου αποκομιδής, λόγω εμποδίων στον αυτοκινητόδρομο της γειτονιάς. Η διαμαρτυρία είναι σωστή. Κάτι πρέπει να γίνει, να βρεθεί λύση. Ίσως κάποιοι πιο ειδικά να αποφασίσουν ν' ασχοληθούν με αυτό το θέμα. Όλοι οι συγχωριανοί να γίνουμε αρωγοί-βοηθοί ώστε να βρεθεί μια λύση. Η καλή και αγαθή συνεργασία πάντα βρίσκει λύσεις, αρκεί να το θελήσουμε. Έτσι έρχονται τα θετικά αποτελέσματα.

Ευχή του γράφοντος είναι να γίνει κάτι για το ποτάμι μας, τον Καραμούση, αλλά και τον Κακόλακκο, πριν είναι πολύ αργά, γιατί αν αυτά τα ποτάμια, που κάποτε έζησαν και μας πρόσφεραν απλόχερα τόσα πολλά αγαθά, θα καταστραφούν και μόνοι υπεύθυνοι θα είμαστε εμείς οι ΚΕΡΑΣΟΒΙΤΕΣ.

*Τάκης Σαμαράς  
Ζωγράφου*



## ιστορική στήλη

### ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Στην 88η επέτειο της απελευθέρωσης του Κεράσοβου (26-1-1913) από τους Τούρκους, με σπάνιες αφηγήσεις και φωτογραφίες από τη μηνιαία εικονογραφημένη επιθεώρηση «ΑΤΛΑΝΤΙΣ» της εποχής του Έπους.

Στα προηγούμενα τεύχη του περιοδικού μας γράφτηκε και εξιστορήθηκε η Επανάσταση του χωριού μας, του μοναδικού στην όλη επαρχία μας, προτού ακόμη περισφίξει η ελληνική πολεμική μηχανή την περιοχή των Ιωαννίνων, με επακόλουθο την απελευθέρωση ολοκλήρου της Ηπείρου στις 21 του Φλεβάρη του 1913.

Στην αφήγηση εκείνη γράφτηκε, πως πλην του τακτικού στρατού, συμμετείχαν, ειδικά στην απελευθέρωση του χωριού μας, και τα εθελοντικά σώματα των οπλαρχηγών Ηγουμενίου Παπαδάτου, Περικλή και Σιδέρη που είχαν σχεδόν εκατό άντρες υπό τις διαταγές των.

Στο τωρινό σημείωμα γίνεται μια μεγαλύτερη αναφορά στα εθελοντικά αυτά σώματα, όχι μόνο των τριών αυτών οπλαρχηγών, αλλά όλων εκείνων που έσπευσαν στη φωνή της πατρίδας, τόσο από το εσωτερικό, όσο και από το εξωτερικό, να προσφέρουν εθελουσίως τις υπηρεσίες τους για το μεγαλείο και τη δόξα της αγαπημένης πατρίδας των. Είναι μια υποχρέωση που έχουμε απέναντί τους.

Η «ΑΤΛΑΝΤΙΣ» εκδίδονταν στη Νέα Υόρκη των ΗΠΑ από τον μέγα δάσκαλο, τον ΓΕΝΝΑΔΙΟ, ομογενή μας από τα Δολιανά Πωγωνίου, και ήταν δίγλωσση, ελληνικά και αμερικανικά. Να τι γράφει την εποχή του Έπους του 1912-1913.

Ο ελληνισμός μπορεί να πει κανείς ότι διεξαγάγει τον πόλεμό του όχι σαν κράτος, αλλά σαν φυλή. Δεν έστειλε ο νόμος στα πεδία των μαχών, της τιμής, όλους εκείνους οι οποίοι μάχονται ηρωικά για την ελευθερία των από αιώνων στεναζόντων υπό τον τουρκικό ζυγό Ελλήνων. Το αίσθημα της εθνικής αλληλεγγύης και της αγάπης προς την πατρίδα συμπλήρωσε τα κενά τα οποία άφηνε ο νόμος στον ελληνικό στρατό και έτσι συνετέλεσε στο να παρουσιαστεί η Ελλάδα με μια φοβερή μάχιμη δύναμη από 245.000 λόγχεις.

Στη φωνή αυτή της πατρίδας έτρεξαν όλες οι ηλικίες που κάλεσε η Κυβέρνηση υπό τις σημαίες για τον εθνικό αγώνα, αλλά έσπευσαν επίσης να προσφέρουν υπηρεσίες για το θρίαμβο των ελληνικών όπλων και πάρα πολλοί από εκείνους που άφηνε η επιστράτευση ανενόχλητους, στα ειρηνικά έργα τους. Έτσι πυκνώθηκαν με τη λευκή εθελουσία των πολιτών του ελεύθερου κράτους οι τάξεις του ελληνικού στρατού. Στο κάλεσμα αυτό της πατρίδας ανταποκρίθηκαν με μεγάλο ενθουσιασμό και αγάπη προς την πατρίδα και τα άλλα τέκνα του έθνους από τις υπόδουλες χώρες του ελληνισμού και των περάτων του κόσμου, για να λάβει η επιστράτευση χαρακτήρα γενικού συναγερμού της μεγάλης ελληνικής φυλής. Ήταν ένα φαινόμενο μοναδικό, ένα σύμπτωμα σπουδαιότατο μέγιστης εθνι-



κής συνεκτικότητας ικανό να ποήσει εκείνους που δεν ήθελαν να ιδούν μια ημέρα την πατρίδα μας Ελλάδα ενάρετη και δυνατή από άκρου σε άκρον.

Έμειναν έκπληκτοι και άφωνοι εκείνοι που έκριναν πρότερον την ελληνική φυλή επιπόλαια από παροδικά γεγονότα, και κυρίως του ελληνο-τουρκικού πολέμου του 1897, που κινήκαμε, ότι ουδεμία κρίσιμη επενέργεια μπορεί να φέρει, τώρα είδαν την Ελλάδα να παρατάσσει κατά του εχθρού στράτευμα σχεδόν ίσον με το δέκατον του πληθυσμού της (250.000). Σ' αυτό συνετέλεσε πολύ μεγάλως η συρροή από πανταχού των εθελοντών για διεκδίκηση των εθνικών δικαιών.

Ο εθελοντής αποδείχτηκε εθνικός παράγοντας, και στον οποίο οφείλει να υπολογίζει μεγάλως η Ελλάδα στο μέλλον. Είναι σπουδαίος παράγοντας, όχι μόνο για όση χρησιμότητα επέδειξε την εποχή εκείνη, αλλά δι' όσο όγκο θα πρόσδιδε και αργότερα, που το απέδειξε

και στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν και πάλι πρόστρεξαν εθελοντές από τον Ελληνισμό του εξωτερικού.

Στον Βαλκανικό αυτό νικηφόρο πόλεμο του 1912-1913, και στα εθελοντικά ηρωικά αυτά σώματα, πολέμησαν, όπως γράφτηκε στα προηγούμενα τεύχη, και Κερασοβίτες εθελοντές του χωριού μας, αλλά και Φουρκιώτες, όπως προκύπτει από την περιγραφή της μάχης του Κερασόβου στις 24-26 του Γενάρη του 1913. Ποιοι όμως ονομαστικά έλαβαν μέρος δεν έγινε δυνατό να εξακριβωθεί. Εικάζεται πάντως, πως αυτοί που πολέμησαν τόσο στο χωριό μας στις μάχες 24-26 του Γενάρη που έγινε η απελευθέρωση, όσο και στις επόμενες μάχες, μέχρι στις 21 του Φλεβάρη που «έπεσαν» τα Γιάννινα και ελευθερώθηκε ολόκληρη η Ήπειρος, πρέπει να ήταν γερά και σκληρά παλικάρια, τσολιάδες πρώτης γραμμής, γιατί όπως γράφεται στην εξιστόρηση της μάχης «...μετά λεπτομερούς εκθέσεως των φονευθέντων Τούρκων και της πυρπολή-



*Ηπειρωτικόν Αντάρτικον Σώμα βαδίζον προς τα Γιάννινα.*



σεως του Κερασόβου, αι δε προφυλακαί των κ. Γκούμα, Τρίγκα και οπλαρχηγών διέμειναν εις το όρος Σμόλικα επί 24 ώρας άνευ σκηνών εν μέσω παχείας χιόνος και δριμυτάτου ψύχους...».

Έλληνες εθελοντές στρατιώτες ήρθαν στο πρώτο κάλεσμα της γεννήτρας πατρίδας και από την Αμερική και Αίγυπτο, και άλλοι Έλληνες, που σχημάτισαν τους εθελοντικούς λόχους της Αμερικής, με πρώτο και καλύτερο τον αποκαλούμενο «Εθναπόστολο Ματσούκα», που έδωσε και το αίμα του για την πατρίδα μας, καθόσον ήταν επίτιμος Διοικητής.

Η πανένδοξος Κρήτη, η μεγαλόνησος των λεοντόκαρδων παλληκαριών, αφού είχε ήδη εξασφαλίσει κατ' ουσία την ένωσή της μετά της Ελλάδας, διά της παραδοχής των αντιπροσώπων της στο Εθνικό Κοινοβούλιο, έσπευσε πρώτη να προσθέσει στη μάχιμη δύναμη της πατρίδας τους πελώριους πολεμιστές της, άλλους των παλαιών αγώνων της και άλλους πρωτόπειρους στην τέχνη του θεού του πολέμου, του Άρη, ζηλωτές των ανδραγαθημάτων της Τουρκομάχου γενιάς και αυτό για να αξιωθούν και άλλες ελληνικές χώρες του ύψιστου αγαθού της ελευθερίας και της εθνικής αποκατάστασης. Υπολογίζονται σε 18-20 χιλιάδες οι Κρήτες εθελοντές.

Η Μακεδονία, η Ήπειρος, τα νησιά του Αιγαίου και η Σμύρνη, ακόμη και ο Ελληνισμός της ενδοχώρας της Μ. Ασίας, έσπευσαν να λάβουν μέρος στον πολεμικό αυτό συναγερμό του Έθνους μας, όχι μόνον οι νεότερες ηλικίες, οι πιο θερμόαιμες και εξοικειωμένες με την ιδέα του κινδύνου και των κακουχιών, αλλά και πατριώτες παλιάς σχολής και συντηρητικής ηλικίας με τέσσερες και πέντε δεκάδες ηλικίας, οι λεγόμενοι σαραντάρηδες-πενηντάρηδες, όπως εκείνος ο Δήμαρχος και βουλευτής Λεμησσού, ο φλογερός πα-

τριώτης Χριστόπουλος Σώζος που οδήγησε στην Ήπειρο τους Κύπριους εθελοντές, συμβάλων έτσι στη δόξα του αγώνα και με τον ηρωικό του θάνατο.

Η μάχη του Δρίσκου θα μείνει, παρά την υποχώρηση των Ελλήνων εθελοντών των Γαριβαλδινών (Έλληνες και Ιταλοί), στην ιστορία του Ηπειρωτικού αγώνα, σαν ένα από τα λαμπρότερα επεισόδιά του για τον ηρωισμό τον οποίο επέδειξαν εκεί οι τολμηρότατοι εκείνοι αντάρτες και οι αρχηγοί των.

Με λίγα λόγια, ολόκληρη η μεγάλη Ελλάδα των δύο ηπείρων και των νήσων είχε ενωθεί σε ένα σφικτό εναγκαλισμό με το εθελοντικό αίμα που είχε αναμιχθεί στα πεδία των μαχών με το αίμα του ενναίου ελληνικού στρατού.

Ο Κύπριος πατριώτης, ο Αιγύπτιος πατριώτης και ο Αμερικανός πατριώτης, έπεσε παράπλευρα του Μακεδόνα εθελοντή και το αίμα του ενώθηκε σε μια ιερή σπονδή προς τη θεά της Εθνικής Αποκατάστασης με το αίμα του Ηπειρώτη, του Μικρασιάτη, του Θρακιώτη και του Νησιώτη, όλων σε μια αλλά καθολική και αδιαίρετη πατρίδα που πίστευαν. Έπεσαν στα πεδία των μαχών του ένδοξου και νικηφόρου Βαλκανικού πολέμου οι πατριώτες εθελοντές γιατί πίστευαν ακράδαντα ότι τα δεσμά της δουλείας, που κράτησαν επί αιώνες τους ωραίους τόπους των μακριά της μητέρας Ελλάδας, θα μεταβληθούν μιαν ημέρα, χάριν της θυσίας των, σε ενωτικούς δεσμούς, συνδέοντας αναπόσπαστα τα ταλαιπωρηθέντα τέκνα προς την ένδοξη και μεγάλη Μητέρα Ελληνική Φυλή.

Εμείς οι νεοέλληνες Ηπειρώτες τους οφείλουμε τη λευτεριά μας και την απέραντη ευγνωμοσύνη μας. Αιωνία η μνήμη τους.

*Τάκης Σαμαράς  
Φλεβάρης 2001*



# Αποκριάτικοι χοροί

## • Αδελφότητα Αθηνών

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος η Αδελφότητα Αθηνών-Αττικής, πραγματοποίησε στο κοσμικό κέντρο «Θεόφιλος», στο Γαλάτσι, την κοπή της πρωτοχρονιάτικης παραδοσιακής χειροποίητης Κερασοβίτικης πίτας από τα πανάξια-δεξιότεχνα χέρια της κας Σπυριδούλας Οδυσσέα Γαλάνη, τη βράβευση των Κερασοβιτόπουλων παιδιών που εισήχθησαν φέτος στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας, και την αποκριάτικη συνεστίαση μελών και φίλων του χωριού μας.

Η εκδήλωση ήταν ομολογουμένως μεγάλη και πετυχημένη. Παραβρέθηκε πλήθος Κερασοβιτών και φίλων του Κερασόβου. Ο Πρόεδρος της Αδελφότητας, εμφανώς συγκινημένος από τη μεγάλη αυτή συμμετοχή των συγχωριανών και μάλιστα των νέων, αφού τους ευχήθηκε τα χρόνια πολλά και καλή χρονιά

για τον καινούργιο χρόνο, του νέου αιώνα και της νέας τρίτης χιλιετίας, έγινε η κοπή της πίτας από τον Οδυσσέα Γαλάνη, Ταμία του Δ.Σ., και το «φλουρί» της πίτας βρέθηκε στο κομμάτι «φιλί» του Συν/σμού του χωριού μας. Ακολούθησε η βράβευση των παιδιών για τις επιτυχίες των στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας, που φέτος έσπασε ρεκόρ, δηλ. 24. Η επιβράβευση αυτή των παιδιών έχει την έννοια της αγάπης προς τους μαθητές του χωριού μας, αλλά κυρίως της αναγνώρισης μιας μακροχρόνιας προσπάθειας με πολλούς κόπους και θυσίες που τα παιδιά μας κατέβαλαν για να πετύχουν τον πρώτο και τον ομορφότερο στόχο της ζωής των.

Συγχαίρουμε μέσα από τις καρδιές μας όλες και όλους τους επιτυχόντες, τους ευχόμαστε υγεία, και στη ζωή τους πάντα να προκόψουν. Αγαπημένα μας



Κοπή της πίτας από τον Ταμία, Οδυσσέα Γαλάνη.



παιδιά, για εμάς είσαστε το πιο ελπιδοφόρο κομμάτι του ωριού μας, στο οποίο πολλά στηρίζουμε και πολλά περιμένουμε. Να είστε περήφανα που είστε Κερασοβιτόπουλα του Σμόλυγκα, του Κλέφτη, του Μπέκου.

Μετά έστρεψε τα βέλη του στον «Καποδίστρια», λέγοντας ότι πολλοί πίστεψαν ότι έκλεισε ο κύκλος της διοικητικής ζωής των Κοινοτήτων και είπαν, ζήτω οι νέοι Καποδιστριακοί Δήμοι. Εμείς όμως οι Κερασοβίτες, πιστεύουμε στο αντίθετο, ότι δεν έκλεισε ο κύκλος αυτός της ζωής τους, γι' αυτό και αγωνιζόμαστε ενωμένοι και μονιασμένοι να παραμείνει το χωριό μας Κοινότητα, να έχει δικό της αυτόνομο λόγο και πράξη. Και αυτό αποδείξαμε περίτρανα και έμπρακτα με τις τρεις ΑΠΟΧΕΣ από τις εκλογικές διαδικασίες, Δημοτικών-Νομαρχιακών, Ευρωεκλογών και Βουλευτικών. Οι τρεις αδερφές Αδελφότητες Αθηνών, Κιάτου κι Ιωαννίνων, μαζί με το περιοδικό μας «ΤΟ ΚΕΡΑΣΟΒΟ»

και τον Αναγκαστικό Συν/σμό του χωριού μας, είναι φορείς που θα κρατήσουν αναμμένο και φωτεινό το όνομα του Κερασόβου. Οι φορείς αυτοί έχουν ταχθεί από τη μοίρα να κρατάνε πάντα υγρό τον ομφάλιο λώρο με το αγαπημένο μας χωριό. Είναι το γεφύρι της επικοινωνίας και της πληροφόρησης. Είπε και άλλα για τον «Καποδίστρια» ο πρόεδρος και κάλεσε όλους τους Κερασοβίτες στις 18 του Μάρτη, η μέρα της γενικής απογραφής του πληθυσμού της χώρας μας, να παραβρεθούμε όλοι στο χωριό μας, να δώσουμε το παρόν εκεί, ν' απογραφούμε στο χωριό μας. Και για το σκοπό αυτό, οι φορείς αυτοί να μεριμνήσουν για τη μεταφορά των συγχωριανών μας.

Το πάντα άφθαστο και υπέροχο νεανικό χορευτικό μας, μαζί με τον όμιλο των τραγουδιστών (αντρών-γυναικών), τραγούδησαν και χόρεψαν τα δημοτικά μας παραδοσιακά Κερασοβίτικα τραγούδια, αλλά και της υπόλοιπης Ελλάδας μας, υπό την επίβλεψη της αφιλο-



*Το νεανικό χορευτικό του χωριού μας.*



κερδώς προσφερομένης συγχωριανής μας χορ/σσας κας Βασιλικής Τέλλη-Κοντοζήση.

Οι συγχωριανοί και οι φίλοι μας γλέντησαν, χόρεψαν, τραγούδησαν μέχρι πρωΐας και εκεί πάνω στο χορό διέκρινε κανείς την αγάπη που ενώνει εμάς τους Κερασοβίτες, αυτόν τον ωραίο κόσμο μας, μια αγάπη πολλών χρόνων και γενιών, η οποία γιγάντωσε μετά τον «Καποδίστρια». Ναι, είμαστε το μεγάλο Κεφαλοχώρι με την τρανή ιστορία του.

Μας τίμησαν με την παρουσία τους οι:

Άννα Μπουραντζή, εκπρόσωπος της Π.Σ.Ε., λογοτέχνης-ποιήτρια,

Μιχάλης Μπαρτσέκης, πρόεδρος της Ομοσπονδίας Αδελφοτήτων Κόνιτσας, οι οποίοι και απηύθυναν χαιρετισμούς.

Νίκη Γκουντουβά, Γραμματέας της Ομοσπονδίας μας,

Βασίλης Γιαννούλης, Αντιπρόεδρος Ομοσπονδίας και Πρόεδρος Αδελφότητας Ασημοχωρίου,

Χριστ. Χολέβας, μέλος του Δ.Σ. της Ομοσπονδίας μας επί των Δημοσίων Σχέσεων,

Θεοφ. Στεργίου, Γραμματέας Αδελ. Ασημοχωρίου,

Λένα Γαλάνη και Γεωργία Κίτσου, Πρόεδρος και Γραμματέας της Αδελφότητας Πύργου,

Χρ. Παπαχρήστου, μέλος Δ.Σ. Ομοσπονδίας μας, αρμόδιος επί των καλλιτεχνικών,

Χαρ. Τσούκας, Πρόεδρος της Αδελφότητας Αγίας Βαρβάρας, με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του,

Τέλος, η ημερήσια πρωινή εφημερίδα των Ιωαννίνων «ΠΡΩΙΝΑ ΝΕΑ», που στην Αθήνα την εκπροσωπεί ο ανταποκριτής δημοσιογράφος αγαπητός φίλος των Κερασοβιτών Γιάννης Μπάκος, που πάντα πρόθυμα και με αγάπη

προβάλλει τα αιτήματα-προβλήματα του χωριού μας.

Σε όλους αυτούς, ο Πρόεδρος και τα μέλη του Διοικ. Συμβουλίου της Αδελφότητας εκφράζουν τις ευχαριστίες τους και εύχονται και του χρόνου με υγεία, ειρήνη, προκοπή και καλή αντάμωση στις απόκριες στο χωριό μας. Να παραβρεθούμε όλοι εκεί μαζί με τους μόνιμους κατοίκους για να γιορτάσουμε ενωμένοι και αγαπημένοι.

#### • *Αδελφότητα Κιάτου*

Αποκριάτικο-ετήσιο χορό πραγματοποίησε και η αδερφή Αδελφότητα του Κιάτου. Περισσότερα δεν μπορούμε να γράψουμε γιατί δεν πήραμε καμιά ανταπόκριση. Ευχόμαστε όμως πάντα επιτυχίες με υγεία, αγάπη και προκοπή.

#### • *Γιορτή Αποκριάς και στα Γραφεία της Αδελφότητάς μας. Ένα «Ευχαριστώ»*

Όπως γίνεται τα τελευταία χρόνια, έτσι και φέτος στα Γραφεία της Αδελφότητάς μας, γίνεται και μια άλλη γιορτή για τις Αποκριές από εκλεκτά μέλη μας.

Θα ήταν παράλειψη να μην ευχαριστήσουμε όλα αυτά τα μέλη που καθάρισαν, ετοίμασαν και στόλισαν κατάλληλα (αποκριάτικα) τα Γραφεία μας.

Στις φωτό, τα εκλεκτά αυτά μέλη σε δράση. Στρωμένο τραπέζι, φαγητά, καλό κρασί και ο χορός με τα Κερασοβίτικα παραδοσιακά δημοτικά τραγούδια



*Τα μέλη σε «δράση».*



έδωσαν και πήραν. Το κέφι «άναψε» και το γλέντι-ξεφάντωμα συνεχίστηκε για αρκετές ώρες.

Αγάπη και πόνος για την Αδελφότητα είναι η συνεχής παρουσία σε όλες τις εκδηλώσεις. Και του χρόνου αγαπητοί συγχωριανοί, με υγεία, ειρήνη και προκοπή.

*Τ.Α.Σ.*



*Τα μέλη σε «δράση».*

#### • *Αδελφότητα Ιωαννίνων*

Στις 3 Φεβρουαρίου του 2001 και στο κέντρο «Λιμνοπούλα» στα Γιάννενα έγινε ο ετήσιος χορός της αδελφότητας Ιωαννίνων «Ο Σμόλικας». Η εκτίμηση του Δ.Σ. της Αδελφότητας κατά τη συνεδρίαση της 4-2-2001 ήταν ότι η προσέλευση του κόσμου ήταν μεγάλη και γλέντησε με την ψυχή του.

Ευχαριστούμε τα μέλη της Αδελφότητας και τους φίλους μας που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή μας.

Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τους συγχωριανούς μας που αφήφησαν το χειμωνιατικό καιρό και διέσχισαν τόσα χιλιόμετρα για να βρισκονται τη βραδιά αυτή μαζί μας.

Ευχαριστούμε επίσης τους γαμπρούς και τις νύφες που πάντα παρευρίσκονται στο χορό μας και εκφράζουμε το παράπονό μας για Κερασοβίτες και ιδιαίτερα τους νέους σε ηλικίες οι οποίοι αρνού-

νται να συμμετέχουν σε εκδηλώσεις της Αδελφότητας.

Κάποτε πρέπει οι νέοι και οι νέες της Αδελφότητάς μας να έρθουν κοντά μας, να συμμετέχουν στις εκδηλώσεις διότι αργότερα αυτοί πρέπει να αναλάβουν τις Αδελφότητες.

Ο Πρόεδρος της Αδελφότητας κ. Δ. Ζήκας έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα αφού ευχήθηκε Καλή Χρονιά, Δημιουργική, Ευτυχισμένη και προπαντός Υγεία σε όλους.

Το φλουρί το πέτυχε ένας φίλος μας ο κ. Μπίστας Θεόφιλος και το χρηματικό ποσό που συνοδευόταν το πρόσφερε στην Αδελφότητά μας.

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος βραβεύσαμε τους επιτυχόνες νέους φοιτητές της Αδελφότητάς μας στα ΤΕΙ της χώρας μας.

1) Νάκου Άννα του Γεωργίου και της Σπυριδούλας, πέτυχε στη σχολή Βρεφονηπιοκόμων Λαρίσης.

2) Παπαγιάννης Δημήτριος του Κων/νου και της Αικατερίνης στη σχολή Ηλεκτρολογίας Λαρίσης.

3) Τασούλα Σταυρούλα του Ελευθερίου και της Παναγιώτης Εξάρχου, στη σχολή Βιβλιοθηκονομίας Θεσσαλονίκης.

4) Αποστόλου Κλεοπάτρα του Κων/νου και της Ελένης Π. Τζίνα, στη σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων Αθήνας.

Το καλό φαγητό, το αρκετό ποτό και η μουσική του κέντρου μάς έβαλαν σε κέφι και ο χορός συνεχίστηκε μέχρι τις πρωινές ώρες.

Στο τέλος δώσαμε τις ευχές μας να είμαστε όλοι καλά για του χρόνου και να παρευρεθούμε όλοι στις Αποκριές στο χωριό με τους μόνιμους κατοίκους, Κερασοβίτες.

*Το Δ.Σ. της Αδελφότητας*



# Αποκριές στο χωριό μας

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, δύο λεωφορεία πούλμαν, με τον αγαπητό μας οδηγό, τον Σωτήρη, πάντα χαμογελαστό, πρόθυμο και εξυπηρετικό, με τα ωραία του ανέκδοτα και καλαμπούρια, με μας τους απόδημους αλλά νοσταλγούς Κερασοβίτες της Αττικής, ανέβηκαν εκεί ψηλά στην αετοφωλιά του Σμόλυγκα να χαρούν τον χειμωνιάτικο καιρό, αλλά και να γιορτάσουν με τους αγαπημένους συγγενείς τους και λοιπούς συγχωριανούς μας, όλοι μαζί εκεί, το τριήμερο των «μεγάλων απόκρεω».

Αν και ο καιρός δεν ήταν και τόσο φιλικός, εν τούτοις, τις βραδυνές ώρες της Κυριακής, που καίγαμε, κατά τα έθιμά μας, τα κέδρα στο μεγάλο προαύλιο του σχολείου μας, δεν έβρεξε και το κρύο ήταν πολύ υποφερτό. Ευχάριστα το μεγάλο κοινό του χωριού μας και οι ξένοι επισκέπτες παρακολούθησαν τον αποκριάτικο υπαίθριο διπλό χορό μας.

Η λαϊκή δημοτική μουσική κομπανία του Αντρέα Φιλίππιδη, κλαρίνο, Θωμά Μπέτζι-

ου ακορντεόν και Παύλου Νάκου ντέφι, σκόρπισε στο χωριό μας, στα γύρω βουνά και λαγκάδια, τα γλυκόηχα νουμπέτια και Κερασοβίτικα παραδοσιακά τραγούδια.

Ο υπαίθριος αυτός διπλός χορός κράτησε σχεδόν δύο ώρες, μέχρις ότου κάηκαν όλα τα κέδρα. Χάρμα οφθαλμών ήταν όλο αυτό το υπέροχο θέαμα, με τις πανύψηλες φλόγες των κέδρων να φτάνουν ψηλά στον ουρανό με εκείνο τον χαρακτηριστικό θόρυβο πρίτσι-πραφτ, με τους αναμμένους προβολείς των φώτων να καταυγάζουν το μεγάλο προαύλιο του σχολείου (μπράβο στον Συν/σμό μας γι' αυτό), και εκεί γύρω-τριγύρω από τη μεγάλη φωτιά, να γίνεται ο αποκριάτικος καρναβαλίστικος χορός, το αποκριάτικο αντάμωμα-ξεφάντωμα των Κερασοβιτών, όλοι αγαπημένοι κι ενωμένοι. Εκεί όμως και οι «μασκαράδες», οι μεταμφιεσμένοι, παιδιά, γυναίκες, άντρες, λογιών-λογιών ντυμένοι, άλλοι στρατιώτες, άλλοι κουνέλια, άλλοι καμπούρισσες-ανήμπορες γριές, άλλοι σεήχηδες-χανούμισσες της Αραβίας. Δεν



Αποκριάτικο υπαίθριο γλέντι στο Δημ. Σχολείο μας. ΦΩΤΟ: Νίκος Εξάρχου





έλειψε ούτε και ο «πρωθυπουργός» της χώρας. Εκεί παρών και αυτός, να χορεύει και να χοροπηδάει.

Την παράσταση όμως «έκλεψαν» φέτος οι τρεις καουμπόηδες της άγριας Δύσης της Αμερικής, καβάλα στα τρία υπέροχα άλογά τους. Κάνανε δυο-τρεις φορές τον γύρο του προαυλίου και το πιο έξυπνο ήταν που κατάφεραν να ακολουθούν και αυτοί τους γύρους των χορευτών. Ένα μεγάλο ΜΠΡΑΒΟ αξίζει τόσο στους τρεις αυτούς καουμπόηδες, Παναγή Νάκο, Παύλο Αθ. Γελαδάρη και Δημήτρη Κ. Γκουτούλη, που είχαν αυτή την ωραία πρωτότυπη έμπνευση, όσο και σε όλους-όλες που ντύθηκαν «καρναβάλια».

Ειδικά η καπουμποϊστική εμφάνιση γίνεται για πρώτη φορά στα χρονικά του χωριού μας και άφησε όλους ευχαριστημένους. Είθε να γίνεται κάθε χρόνο.

Μετά την καύση των κέδρων, παρατέθηκε γεύμα σε όλους τους συγχωριανούς μας, 250 περίπου μερίδες, στην αίθουσα του Ξενοώνα μας, από τον αγροτικό μας Συν/σμό και τις Αδελφότητες Ιωαννίνων και Αθηνών.

Το γευστικότατο χαλκιδιώτικο κρασί, προσφορά του εκλεκτού μέλους της Αδελφότητάς μας Αντρέα Δημ. Τζίνα, έρρεε άφθο-

νο. Το φαγοπότι άρχισε, το ξεφάντωμα φούντωσε, ο χορός στήθηκε και πάλι και το γλέντι συνεχίστηκε μέχρι το πρωί: Οι ξένοι επισκέπτες ενθουσιάστηκαν και εκφράστηκαν με τα καλλίτερα λόγια για την Κερασοβίτικη φιλοξενία και το αποκριάτικο γλέντι μας.

Αυτό είναι το Κεράσοβο, ένα σώμα, μια ενωμένη ψυχή, στις χαρές και στις λύπες της ζωής.

Πράγματι, το φετινό αποκριάτικο ξεφάντωμα, θύμησε παλιές, φτωχές ίσως, αλλά χαρούμενες και ευτυχισμένες δεκαετίες του 1950 και 1960, που το χωριό μας



Οι τρεις καουμπόηδες: Π. Νάκος, Π. Γελαδάρης, Δ. Κοντούλης. ΦΩΤΟ: Νίκος Εξάρχου

έσφυζε από κόσμο και κίνηση, τραγούδια, γλέντια και χαρές.

Μπορεί την Καθαρά Δευτέρα να πήραμε το δρόμο της επιστροφής, αλλά ο νους μας, οι ψυχές μας μείνανε εκεί στο αγαπημένο μας χωριό, πόσο μάλλον εμάς των μεγαλύτερων, που νοσταλγούμε με πόνο τα περασμένα εκείνα «μεγαλεία» του χωριού μας.

Δώσαμε τις ευχές μας να είμαστε όλοι καλά για του χρόνου, ώστε να αξιωθούμε να ξαναγιορτάσουμε τις απόκριες όλοι εκεί με το χωριό και να είναι και πάλι ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ.

Τ.Α.Σ.



## Εξουσία μ' αφουγκράζεσαι;

- Για τον Περιφερειάρχη.

Γιορτάστηκε και φέτος στις 20 Ιουλίου, ανήμερα του Προφήτη Ηλία και στο ομώνυμο ύψωμα της Φούρκας, η γιορτή της γυναίκας για τις θυσίες της υπέρ της πατρίδας μας κατά τον ελληνοϊταλικό πόλεμο του 1940. Τιμή, δόξα και ευγνωμοσύνη πράγματι ανήκει στην απλή αυτή ακρίτισσα Ηπειρώτισσα γυναίκα και πρώτιστα στις Κερασοβίτισσες γυναίκες, γιατί αυτές πρωτοστάτησαν και εδώ, όπως έκαναν πάντοτε στους Εθνικούς μας αγώνες, άσχετα αν η πολιτεία μας τις ξέχασε, τις λησμόνησε. Το ζήτημα αφορά και αυτή την περίπτωση αλλά το κυριότερο είναι ότι η γιορτή αυτή γιορτάζεται συνέχεια εδώ και 40-50 χρόνια και πάντοτε βλέπουμε τις προετοιμασίες που γίνονται 3-4 ημέρες πρότερα, βασικά στον καθαρισμό και στο στρώσιμο από αμμοχάλικο του δρόμου από Αγία Παρασκευή-Φούρκα-Προφήτη Ηλία. Αν υπολογίσει κάποιος τα έξοδα αυτά που γίνονται για 40-50 χρόνια, όχι μόνο έφταναν να στρωθεί ο δρόμος των 15-16 χιλιομέτρων με άσφαλτο αλλά να είχε γίνει πρότυπο ευρωπαϊκού δρόμου. Αυτή θα ήταν, νομίζουμε, η καλύτερη έμπρακτη αναγνώριση των μεγάλων θυσιών της γυναίκας της Πίνδου και ειδικά των γύρω χωριών μας, με προεξάρχουσες τις Κερασοβίτισσες, πέραν, βέβαια, του γεγονότος της οικονομίας του κράτους. Τώρα τι γίνεται; Κάθε χρόνο, «αρμέγουν την αγελάδα». Έτσι θα πάμε μπροστά; Έτσι θα προκόψει ο τόπος μας, η πατρίδα μας; Ένας δρόμος που θα έπρεπε να είχε γίνει άσφαλτος από τη δεκαετία του 1950, έφτασε το 2001, ο 21ος αιώνας, και ακόμα χωματένιος και μισοκατεστραμμένος είναι. Ιδού η προκοπή μας...

- Για την Ελληνική Τηλεόραση. Τα έχουμε γράψει και άλλη φορά. Με τις πρώτες βροντές και αστραπές του καιρού, οι αναμεταδότες για τα χωριά μας, χαλάνε και οι δέκτες των τηλεοράσεων των πτωχών γερόντων και γεροντισσών της περιοχής μας σιγούν, μέχρις ότου δε-

ήσει η αρμόδια υπηρεσία να κάμει τις πρέπουσες επιδιορθώσεις. Το φαινόμενο αυτό, να συμβαίνει το καταχείμωνο, άντε να το δεχτούμε με κάποια κατανόηση, λόγω καιρικών συνθηκών, αλλά το κακό αυτό, συμβαίνει και εν μέσω του καλοκαιριού, όπως με την καταιγίδα της 15ης Ιουλίου, που οι δέκτες των τηλεοράσεων σίγησαν για 3-4 ημέρες. Δεν υπάρχει οριστική λύση για το πρόβλημα αυτό, τα ίδια θα έχουμε χειμώνα-καλοκαίρι;

- Για την COSMOTE και τις άλλες ιδιωτικές εταιρίες κινητής τηλεφωνίας. Τι θα γίνει με τα χωριά τα δικά μας; Εμείς δεν δικαιούμαστε να χαιρόμαστε τα νέα επιτεύγματα της τεχνολογίας, δηλαδή την κινητή τηλεφωνία; Κάνουμε έκκληση σε όλες τις ιδιωτικές Εταιρείες Κινητής Τηλεφωνίας και ειδικά στην COSMOTE, να μεριμνήσουν ώστε γρήγορα να γίνουν οι απαραίτητες εγκαταστάσεις, όπου χρειάζονται αυτές, ώστε να χαιρόμαστε και εμείς εκεί ψηλά, στον Σμόλυγκα, τ' αγαθά της σύγχρονης τεχνολογίας. Πέραν ότι η κινητή τηλεφωνία είναι όργανο άμεσης ανάγκης και εξυπηρέτησης.

- Για το Αστυνομικό Τμήμα Πυρσόγιαννης. Αυτό το σημείωμα είναι καταγγελία και έκφραση αγανάκτησης και οργής των κατοίκων της Αγίας Παρασκευής (Κερασόβου), ώστε να δώσετε τέλος στην παρατεταμένη και συνεχιζόμενη επί πολύ καιρό υπολειτουργία του Σταθμού του χωριού μας (μετά και την κατάργηση του στρατιωτικού φυλακίου), η οποία έφτασε ήδη στα όρια της άτυπης κατάργησής του, αφού πάντοτε ο Σταθμός είναι κλειστός με μόνο φόντο τη γαλανόλευκη σημαία μας να κυματίζει εκεί στο μπαλκόνι. Τ' αποτελέσματα τα θλιβερά τα ζήσαμε τον Νοέμβρη μήνα, όταν λαθρομετανάστες Αλβανοί διέρρηξαν, σπάζοντας παράθυρα, το σπίτι του Κωτούλα Βασίλη, που το κατέκλεψαν, ευτυχώς που δεν το έκαψαν. Αυτά περιμέναμε όταν χειροκροτούσαμε για την ίδρυση των συνοριακών φυλάκων;

T.A.S.



## Ένα στερνό αντίο σ' αυτούς που έφυγαν

**Βασίλης Γ. Κιτσάκης**

Ένας ευπατρίδης έφυγε στις 19 του Γενάρη 2001 για πάντα.



Είναι ιδιαίτερη τιμή για μένα να αποχαιρετίσουμε και από τις στήλες του περιοδικού μας «ΚΕΡΑΣΟΒΟ» τον Βασίλη Γ. Κιτσάκη, σαν άξιο Κερασοβίτη που έφυγε για πάντα και έγινε για πάντα Κερασοβίτης. Αποχαιρετώντας τον Βασίλη Γ. Κιτσάκη από τις στήλες της «Εφημεριδούλας μας», που υπήρξε ένας από τους συνιδρυτές της, θα πρέπει να τονίσουμε ότι αποχαιρετούμε έναν από τους Κερασοβίτες που αγάπησε παράφορα τη γενέτερια, το χωριό μας. Αντικειμενικά και νηφάλια πρέπει να γράψουμε ότι ο Βασίλης Κιτσάκης υπήρξε άξιος Έλληνας, άξιος Κερασοβίτης, άξιος οικογενειάρχης. Ο θάνατός του ήταν απώλεια για όλους μας, ιδιαίτερα για το χωριό μας που υπήρξε άξιο τέκνο του.

Ο Βασίλης Κιτσάκης γεννήθηκε το 1932 στο Κεράσοβο, που βρίσκεται στην καρδιά της Πίνδου, στα πόδια του γέρο Σμόλυγκα. Η οικογένειά του είναι μια από τις παλιότερες του χωριού και με προσφορά στην τοπική κοινωνία.

Σε μικρή ηλικία μένει ορφανός από πατέρα και προστάτης της οικογενείας του που αποτελούνταν από τις 4 αδελφές και τη χήρα μάνα του. Από τα πρώτα χρόνια λοιπόν η ζωή του ήταν δύσκολη και τραυματική. Αναγκάστηκε από μικρό παιδί να μπει στον αγώνα της ζωής για να θρέψει την ορφανεμένη οικογένεια, και αργότερα να παντρεύει τις

αδελφές του. Όπως όλοι οι Κερασοβίτες, έτσι και αυτός αναζήτησε αλλού την τύχη του, εδώ στην Αττική, στην πρωτεύουσα, όπου πρόκοψε και δημιούργησε ζηλευτή οικογένεια και υπήρξε καλός και άξιος οικογενειάρχης. Μεγάλωσε καλά και άξια παιδιά. Ο καλός μας Θεός όμως του στέρησε ένα από αυτά. Το χτύπημα αυτό ήταν μεγάλο και δυνατό. Το υπέφερε όμως υπομονετικά, αλλά του «έσκαψε» την υγεία του, σιγά-σιγά μέχρι την αποφράδα ημέρα του θλιβερού θανάτου. Ταυτόχρονα είχε επιδοθεί και σ' ένα μεγάλο έργο προσφοράς προς το χωριό και τους συγχωριανούς μας. Υπήρξε από τα ιδρυτικά μέλη της Αδελφότητάς μας το 1959, και στήριξε ηθικά και υλικά αυτήν.

Ήταν ένας από τους πρωτεργάτες της έκδοσης της «Εφημεριδούλας μας», το σημερινό περιοδικό «ΚΕΡΑΣΟΒΟ», και ο κύριος συντάκτης αυτής. Ακόμη επί προεδρίας του, συστήθηκε και η Τράπεζα Αίματος της Αδελφότητάς μας για τους συγχωριανούς μας. Ήταν η πρώτη που συστήθηκε από Σύλλογο στην Αθήνα, γι' αυτό και βραβεύτηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας.

Υπήρξε ο καλύτερος εμψυχωτής της Αδελφότητας που πάλευαν για τη δικαιοσύνη και διατήρηση των παραδόσεων του χωριού μας, δημιουργώντας όλοι τους τους λαϊκούς-παραδοσιακούς ομίλους μας (χορευτικού-τραγουδιού).

Αυτός ήταν ο Βασίλης. Του άρεσε το πέταγμα του αετού. Λάτρευε τη λευτεριά, τη λεβεντιά, την περηφάνεια του. Έτσι έζησε και στη ζωή του.



Αγάπησε το Κεράσοβο, το χωριό μας που τον γέννησε.

Αγάπησε την οικογένειά του, τη γυναίκα και τα παιδιά του.

Αγάπησε τη φίλια, πίστεψε στους ανθρώπους, και τίμησε τους φίλους του.

Αγάπησε τη ζωή, γιατί πόνεσε γι' αυτή. Ο δρόμος του μέχρι τη δικαίωση δεν ήταν στρωμένος με ροδοπέταλα, ήταν ανηφορικός και δύσβατος, με αγκάθια.

Έφυγες, αγαπητέ Βασίλη, μα δεν σου λέμε αντίο. Θα είσα πάντα μαζί μας.

- Πέθανε στον Γοργοπόταμο Λαμίας στις ?? του Γενάρη 2001 η Αθανασία, χήρα Βασίλη Σιάφη, σε ηλικία μεγάλη από γηρατιά. Η μακαρίτισσα ζούσε τα τελευταία χρόνια κοντά στα παιδιά της, όπως όλες οι μάνες οι Κερασοβίτισσες. Τον άντρα της, τον Βασίλη τον είχε χάσει νωρίτερα. Γεννήθηκε, μεγάλωσε, παντρεύτηκε στο χωριό μας, όπως όλες οι γυναίκες του χωριού μας. Με την εσωτερική μετανάστευση, βρέθηκε και αυτή κοντά στα παιδιά της, που την αγαπούσαν και τη φρόντιζαν, όλα αυτά τα χρόνια. Ευτύχησε να ιδεί τα παιδιά της προκομμένα, με παιδιά και εγγόνια. Έφυγε από τον κόσμο αυτό ήσυχη και ευτυχισμένη, όπως ήταν όλη της η ζωή.

Εμείς ευχόμαστε η ψυχούλα της να αναπαύεται σε σκηνές δικαίων.

- Πέθανε τον Γενάρη του 2001, ο Χρήστος Γιάννη Παπαγιάννης, στο νοσοκομείο Ψυχικών Παθήσεων της Κέρκυρας, όπου ήταν τρόφιμος.

Η όλη οικογένειά του αποτελούνταν από τους γονείς και τα πέντε παιδιά, 4 αγόρια και 1 κορίτσι, την Λεύκω. Οι γονείς, η αδερφή, το παιδί της αδερφής και ο άντρας της ο Αχιλλέας Καρέτσης, σκοτώθηκαν όλοι τους κατά τον επάρατο εμφύλιο πόλεμο 1946-1949. Έτσι ξεκληρί-

στηκε παντελώς όλη η οικογένεια που ήταν γένος Βαλλάδων-Παπαγιανναίων. Με τον επάρατο εμφύλιο πόλεμο τα δίδυμα Γώργος-Χρήστος πήγαν στη Ρωσία (Τασκένδη). Εκεί πέθανε και ο Γιώργος. Ο Χρήστος, με τη φροντίδα του θείου μας Αντρέα Νταγκουβάνου, επέστρεψε μαζί του στην Ελλάδα, στο χωριό μας. Τα πρώτα χρόνια τον άντρα τον φρόντιζε ο θείος μας και η οικογένειά του. Ήταν όμως ψυχικά άρρωστος. Λίγο αργότερα η πάθηση επιδεινώθηκε και κρίθηκε σκόπιμο να κλεισθεί στο Ψυχιατρικό νοσοκομείο της Κέρκυρας, όπου και άφησε την τελευταία του πνοή.

Εμείς ευχόμαστε η ψυχούλα του ν' αναπαύεται σε τόπους χλοερούς και δροσερούς.

- Πέθανε και ο Βασίλης Γ. Καραγιάννης και κηδεύτηκε στο χωριό μας στις 9-2-2001. Ο μακαρίτης ήταν γιος πολύτεκνης οικογένειας, όπως συνήθως ήταν όλες οι οικογένειες του χωριού μας, τα παλιά χρόνια. Η μακαρίτισσα η μάνα του, η Γιώργαινα Καραγιάννη, ήταν μέχρι τα βαθιά γεράματά της «σπίρτο και ξυράφι», στο μυαλό, στο νου, «ζωντανό αρχείο» του χωριού μας.

Ο Βασίλης γεννήθηκε, μεγάλωσε, παντρεύτηκε και απόκτησε παιδιά στο χωριό μας. Για λίγο καιρό μετανάστεψε και στη Γερμανία, αλλά γρήγορα γύρισε στο χωριό μας, όπου και πήρε τη γεωργική του σύνταξη. Πατέρας καλός και στοργικός, σύζυγος πολύ αγαπητός.. Ευτύχησε να ιδεί τα παιδιά του παντρεμένα και προκομμένα με παιδιά και εγγόνια.

Ευχόμαστε η ψυχή του να αναπαύεται σε σκηνές δικαίων.

*T.A.Σ.*



« – Πατέρα,  
 τι αρματώθηκες, πού κίνησες να πάνεις  
 μήνα σε γάμο κίνησες μήνα σε πανηγύρι;  
 – Ούτε σε γάμο κίνησα ούτε σε πανηγύρι  
 ο χάροντας με κάλεσε...  
 Έρθε η ώρα κι ο καιρός παιδιά μ' να χωριστούμε...  
 Κλάψτε ν'εσείς κλαίγω κι εγώ το πώς να χωριστούμε...  
 – Πού πας πατέρα μου και πίσω δεν γυρίζεις;  
 – Εγώ θα πάω παιδάκι μου πού παν' τα χελιδόνια.  
 Τα χελιδόνια θα γυρνούν, μα 'γώ σιακεί θα πάνω.»



Απόσπασμα από το βιβλίο «Κεράσοβο» με κείμενα **Β. Κιτσάκη**

Αφιερωμένο σ' έναν άνθρωπο που λάτρευε τα ήθη, τα έθιμα και τη λαογραφία, που προσπάθησε να τα ξαναζωντανέψει, να τα διατηρήσει και να μεταδώσει αυτή τη βγαλμένη μέσα απ' την ψυχή του αγάπη για τον τόπο του.

«Φεύγω ευχαριστημένος από τη ζωή, πέτυχα πολλά, έζησα καλά, δεν στεναχωριέμαι που φεύγω...»

Αυτά μου είπε λίγο πριν το τέλος. Μέχρι εκείνη τη στιγμή δεν έπαψε να παλεύει σαν λιοντάρι.

Έφυγε υπερήφανος, αξιοπρεπής, όπως ήταν σ' όλη του τη ζωή, έφυγε όρθιος στο σπίτι του υψώνοντας το κορμί του στο χάρο.

Συνηθίζεται να εξυμνούμε τους νεκρούς, αλλά για τον Βασίλειο Κιτσάκη θεωρώ ότι είναι περιττό. Όσοι είχαν την τύχη να τον ζήσουν από κοντά, γνωρίζουν την απλότητα, το μεγαλείο της ψυχής και τον

αδαμάντινο χαρακτήρα του, θα συμφωνήσουν μαζί μου.

Ευχαριστώ τη μητέρα μου που στάθηκε δίπλα του με αγάπη και αφοσίωση σ' όλη του τη ζωή.

Ευχαριστώ όλους όσους τον συνόδεψαν στην τελευταία του κατοικία.

Ευχαριστώ όλους όσους δεν μπόρεσαν να έρθουν, αλλά δάκρυσαν στο άκουσμα του χαμού του **μ**

Ευχαριστώ τους κατοίκους του χωριού που ήταν στο πλευρό μας αυτές τις δύσκολες στιγμές.

Έμουν και θα είμαι πάντα υπερήφανη για τον πατέρα μου. Η ζωή του, οι αρετές του, θα είναι οδηγοί για τη δική μου ζωή.

Καλή αντάμωση,  
 η κόρη σου  
 Μπούλα



## Κοινωνική ζωή

### Γάμοι:

- Οι οικογένειες Μιχαήλ-Αθηνάς Χαρίση και Βασιλείου-Βασιλικής Γάτσιου, πάντρεψαν τα παιδιά τους Όμηρο-Ιωάννα στον ιερό ναό του Αγίου Γεωργίου στις 6 του Γενάρη στα Γιάννινα

- Η οικογένεια Αχιλλέα-Αγγελικής Τζιμοτόλη (Κιάτο) πάντρεψε την κόρη τους Έλενα στη Νέα Ιωνία Αττικής με τον εκλεκτό της καρδιάς της Κωνσταντίνο Καρούσο.

- Η Ιφιγένεια Ιωάννου Νταγκουβάνου πάντρεψε το γιο της Παναγιώτη Παπαγεωργίου με την εκλεκτή της καρδιάς του, στο Μάτι Αττικής.

*Ευχόμαστε στα νέα ζευγάρια κάθε ευτυχία και χαρά στη νέα τους ζωή και στους ευτυχείς γονείς να τους ζήσουν και με απογόνους.*

### Αρραβώνες:

- Η Μαίρη, κόρη των Νικηφόρου-Βασιλικής Τζίνια, αρραβωνιάστηκε τον καλόν της Δημήτρη Λαγογιάννη.

- Η Σοφία, κόρη των Ευσταθίου-Μαρίας Αχ. Νάκου, αρραβωνιάστηκε τον καλό της καρδιάς της Μιχάλη.

*Ευχόμαστε στα νέα παιδιά γρήγορα να χαρούμε και στους γάμους τους.*

### Γεννήσεις:

- Το ζευγάρι Κώστας-Βαρβάρα Απ. Χαρισιάδη, απόκτησε κοριτσάκι.

- Το ζευγάρι Γιώργος-Σοφία Παφίλη (κόρη Πανάγιως Χαρίση), απόκτησε αγόρι στις 3/9/2000.

- Το ζευγάρι Ιωάννης-Βάγια Νικ. Τζίνα απόκτησε το δεύτερο κοριτσάκι του.

- Το ζευγάρι Τηλέμαχος-Παναγιώτα Βάιλα απόκτησε κοριτσάκι.

- Το ζευγάρι Κώστας-Δέσποινα Τάκη Τέλλη (Γιάννινα) απόκτησε κοριτσάκι.

- Το ζευγάρι Παναγιώτης-?????? Παπαγεωργίου (γιος Ιφιγ. Νταγκουβάνου) απόκτησε αγοράκι.

- Το ζευγάρι Κων/νος-Έλενα Τζιμοτόλη απόκτησε κοριτσάκι.

*Ευχόμαστε στα ευτυχή ζευγάρια να τους ζήσουν τα νεογέννητα παιδάκια τους και να χαρούμε και στα βαπτίσις τους. Τις ευχές μας και στους παππούδες-γιαγιάδες να τους ζήσουν εγγονάκια τους.*

### Βαπτίσεις:

- Το ζευγάρι Χαράλαμπος-Φρατζέσκα Γ. Νταγκουβάνου, βάπτισαν το κοριτσάκι τους. Το όνομα της νεοφώτιστης Αφροδίτη.

*Ευχόμαστε ολόψυχα να χαίρονται τη μικρή νεοφώτιστη κορούλα τους και σε άλλα με υγεία.*

### Νέοι φοιτητές:

Πληροφορηθήκαμε πως και άλλοι νέοι φοιτητές εισήχθησαν φέτος στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας και αυτοί είναι:

- Η Αναστασία, κόρη των Αποστόλου Κόκκινου και Μαρίας Χαρίση, που πέτυχε στο ΕΜΠ Αθηνών, Σχολή Αρχιτεκτονικής.

- Ο Σπύρος, γιος του Αντρέα Στρατσιάνη, που πέτυχε στο ΕΜΠ Αθηνών, Σχολή Γεωλογίας.

- Ο Κωνσταντίνος, γιος των Λαζάρου-Ζαχαρούλας Τσιάτσιου, πέτυχε ΑΕΙ Αθηνών, Σχολή Οικονομικών.



- Ο Χρήστος, γιος του Ξενοφώντα Νταγκουβάνου (Κιάτο), που πέτυχε ΤΕΙ Λαμίας, Τομέα Ηλεκτρονικών.

- Η Μαριάνθη, κόρη του Παντελή Καραγιάννη (Κιάτο), που πέτυχε ΤΕΙ Αθήνας, Τομέα Δημόσιας Υγιεινής.

- Η Άννα, κόρη των Γιώργου-Σπυριδούλας Νάκου (Γιάννινα), πέτυχε ΤΕΙ Λάρισας, Σχολή Βρεφονηπιοκόμων.

- Ο Δημήτρης, γιος των Κώστα-Κατερίνας Παπαγιάννη (Γιάννινα), πέτυχε ΤΕΙ Λάρισας, Σχολή Ηλεκτρολογίας.

- Η Σταυρούλα, κόρη του Ελευθερίου Τασούλα και της Παναγιώτας Εξάρχου (Γιάννινα), πέτυχε ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, Σχολή Βιβλιοθηκονομίας.

- Η Κλεοπάτρα, κόρη του Κώστα Αποστόλου και της Ελένης Π. Τζίνα (Γιάννινα), πέτυχε ΤΕΙ Αθηνών, Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων.

- Η Βασιλική (Βίκη), κόρη των Νικόλα και Ευαγγελίας Γ. Νταγκουβάνου (Αθήνα), πέτυχε ΑΕΙ Πατρών, Σχολή Ιατρικής.

- Ο Κωνσταντίνος, γιος των Βασίλη-Ευτυχίας Δήμου, κόρης του Μ. Βλάχου, πέτυχε ΤΕΙ Αθηνών, Σχολή Τουριστικών Επαγγελματιών.

Συνολικά 24 παιδιά Κερασοβιτόπουλα εισήχθησαν φέτος στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας. Είθε ο αριθμός ν' αυξάνεται κάθε χρόνο και περισσότερο και να ευρύνεται ο κύκλος των σπουδών.

Θερμά συγχαρητήρια στα παιδιά και στους γονείς και να μην ξεχνούν ποτέ τις ρίζες τους, το χωριό μας. Είναι Κερασοβιτόπουλα του Σμόλυγκα.

### Υπόμνηση:

Για μια ακόμη φορά, το Δ.Σ. κάνει υπόμνηση σε όλους τους συγχωριανούς μας, να τηλεφωνούν ή να στέλνουν fax στην Αδελφότητα για οποιαδήποτε κοινωνική εκδήλωση ή γεγονός που συμβαίνει στις οικογένειές τους. Η Σύntαξη του περιοδικού δεν μπορεί να γνωρίζει τα οικογενειακά του κάθε συγχωριανού μας. Δεν είναι «μάγοι» για να μαντέψουν.

### Ασθενείς:

Στον νέο Ζήση Παντελή Ευθυμίου που τραυματίστηκε από αυτοκινητιστικό ατύχημα, και στον Χρυσόστομο Ηλία Τζίνα ασθενήσαντα, και σε κάθε άλλο που δεν γνωρίζουμε, ευχόμαστε γρήγορη ανάρρωση.

### Ευχαριστίες - Ευχές:

Το Δ.Σ. της Αδελφότητάς μας θερμά ευχαριστεί τους:

- Βασιλική Τσιμπίδα-Καράμπα, Ειδική Γραμματέα Εθνικού Τυπογραφείου,

- Γιώργο Μωραΐτη, τ. Υπουργό,

- Σταύρο Ελ. Καλογιάννη, βουλευτή Ιωαννίνων,

- Σύνδεσμο Γυναικών Ηπείρου,

- Εξωραϊστικό Σύλλογο Πλαγιάς Κόνιτσας,

- Γραφείο Γενικού Τουρισμού Αλκιβιάδη Τουρς, Σωτήρη Αθανασούλη και

- Κώστα Στρατσιάνη (Αυστραλία) για τις ευχές τους ενόψει των γιορτών των Χριστουγέννων και του καινούργιου χρόνου 2001, του νέου αιώνα και της νέας τρίτης χιλιετίας.

Εμείς αντευχόμαστε καλή υγεία, ειρήνη, εκπλήρωση των επιθυμιών τους και προκοπή.







## ΠΗΡΑΜΕ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ - ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Τζίνας Αντρέας Δημ.	Δρχ. 30.000	Χαλκίδης Γιώργος -	Δρχ. 5.000
Τριανταφύλλου Πασχάλης	» 5.000	Ευσταθία Σαμαρά	
Βλιώρας Χρήστος	» 3.500	Νάκος Πασανίας	» 5.000
Δράμης Ιωάννης-Ιφιγένεια	» 3.500	Πασιάς Δημήτριος	» 5.000
Γαλαζούλας Ηλίας	» 5.000	Γαλάνης Οδυσσέας	» 20.000
Τζίνας Κων/νος Γεωργίους	» 3.000	Χαρίσης Απόστολος-Μαρία	» 5.000
Κυράτσης Γιώργος Αποστ.	» 10.000	Τσιάτσιου Βάγια Αριστ.	» 10.000
Πανταζή Πολυξένη στη μνήμη του άντρα της Σπύρου	» 10.000	Γκούτσιος Χρήστος Νικ.	» 5.000
Πανταζή-Γελαδάρη Πολυξένη	» 2.000	Ζήκας Αθανάσιος Λαζ.	» 5.000
Τέλλη Βασιλική Ηλία	» 5.000	Ζώτος Χαράλαμπος	» 5.000
Κοταδήμος Μιλτιάδης Θωμά	» 5.000	Παστρομάς Χριστόφορος	» 3.000
Αποστόλου Απόστολος Κων.	» 5.000	Τσιαούσης Αλέξανδρος	» 2.000
Γκούτσιος Κώστας Αργυρ.	» 5.000	Κωτούλα-Φλίντρη Τριανταφυλλιά»	30.000
Παπακώστα Μαρία Χρ.	» 2.000	(κόρη Κώστα Κωτούλα - Γιάννινα)	
Καρύδη-Γκούτσιου Αλίκη	» 5.000	Ζήκα Σταυρούλα Λαζ.	» 3.000
Εξάρχου Πολυξένη Γ.	» 5.000	Σελτσιώτη-Κωσταβασίλη Ιφιγ.	» 5.000
Γελαδάρης Νίκος Αχ.	» 5.000	Γκούτσιος Δημήτριος Ευαγγ.	» 5.000
Τζίνας Αθανάσιος Ιωάν.	» 5.000	Γκούτσιος Χρυσόστομος Δημ.	» 5.000
Στρατσιάνης Αντρέας Δημ.	» 5.000	Κωταδήμος Απόστολος	» 2.000
Αργύρης Ηλίας Βασ.	» 5.000	Κυρίτσης Αλέξανδρος	» 1.000
Βάιλας Κώστας Ηλία	» 3.000	Νταγκουβάνος Θεοδόσης	» 5.000
Κοντοδήμος Αθαν. Δήμου	» 5.000	Παπανικολάου Αλέκος Στυλ.	» 5.000
Σελτσιώτης Νίκος Μιλτ.	» 10.000	Νάκου Αγαθή Μιλτιάδη	» 5.000
Ζήκας Αθαν. Λαζ.	» 5.000	Εξάρχου Ζαχαρίας Νικ.	» 5.000
Τζίνας Νικηφόρος Αποστ.	» 10.000	Εξάρχου Ελευθέριος Ζαχ.	» 5.000
Χαρισιάδης Απόστ. Ιωάν.	» 5.000	Καραμήτσης Χρήστος	» 10.000
Τέλλης Χρήστος (Τάκης)	» 5.000	Τζίνας Κώστας Βασ.	» 5.000
Τσιάτσιος Κώστας Ζήση	» 5.000	Νάκου Αλέκος-Δέσποινα	» 5.000
Στρατσιάνης Βασίλης	» 5.000	Νάκος Βαγγέλης Αλέκου	» 5.000
Κοταδήμος Ανέστης	» 5.000	Κυρίτσης Ευστάθιος	» 10.000
Κωτούλας Γιώργος Αντρέα	» 5.000	Παναγιώτου Νικόλας Φωτίου	» 5.000
Παναγιώτου Χρήστος Ξεν.	» 5.000	Ζιούλης Κων/νος Λαζ.	» 5.000
Νταγκουβάνος Γιώργ. Χαρ.	» 3.000	Ζιούλης Ιωάννης-Όλγα	» 5.000
Νταγκουβάνος Χαρ/μπος Γιώργ.	» 4.000	Καραμπέτσης Παναγιώτης -	
Νταγκουβάνος Γιώργος Γιώργ.	» 3.000	Σταυρούλα Αποστόλου	» 10.000
Σταύρου Παναγιώτης -	» 5.000	Σαμαράς Δημ. Ανδ.	» 25.800
Ελένη Γελαδάρη		Κυρίτσης Λάζαρος	» 5.000
		Πετμεζάρη Αμαλία (Αμερική)	\$ 25



# ΞΕΝΩΝΑΣ · ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΜΕ ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ · ΧΑΣΑΠΟΤΑΒΕΡΝΑ

“ ΤΟ ΚΕΡΑΣΟΒΟ ”

ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΜΕ ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΠΛΗΡΟΦ.: **ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΑΚΗΣ**

ΤΗΛ.: 0655-24215

“**ΕΠΙΠΛΑ ΑΡΜΟΝΙΑ**”

Β Ι Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α Ε Π Ι Π Λ Ω Ν

**ΝΙΚΟΣ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ**

Λένορμαν 166, Αθήνα

(Έναντι Super Market Γαλαξίας)

Τηλ.: 51.54.224 / 094 4332765

093 2649318

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΤΣΟΥΚΑΣ

ΕΠΙΠΛΑ **UNIQUE**

21ο χλμ. Λεωφόρου Μαραθώνος,

190 09 Πικέρμι Αττικής

Τηλ.: 60.39.635, 60.39.636, Fax: 60.39.694

<http://www.dataunion.gr/clientrs/unique>

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΩΝ ΑΣΗΜΙΚΩΝ

Γεώργιος Χ. Χαρισιάδης

Χιλλ 2 Πλάκα, 105 58 - Αθήνα, Τηλ.: 32.22.249

**ΒΑΣΙΛΗΣ Δ. ΠΑΣΙΑΣ**

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Ελπίδος 7 - Εμπ. Κέντρο «Ηλιοτρόπιο»

Δέχεται 9-12.30 π.μ. & 5.30-9.30 μ.μ.

Τηλ. Ιατρείου: 60.81.758 - Τηλ. Σπιτιού: 60.02.264

ΑΝΘΗ - ΦΥΤΑ

**ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ**

Καρτερίας 22 - Άνω Κυψέλη - Τηλ.: 86.28.224

Κυρίτσης Παναγιώτης

Μαθηματικός

Τηλ. 22.23.549 Κιν. 094-41.75.291

**ΜΑΡΙΑ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΝΤΑΓΚΟΥΒΑΝΟΥ**

Π Α Ι Δ Ι Α Τ Ρ Ο Σ

Χίου 14 - Περιστέρι, τηλ.: 57.39.804

**ΔΙΑΦΗΜΙΖΕΣΘΕ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΜΑΣ · ΘΑ ΣΑΣ ΔΟΥΝ ΟΙ ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΜΑΣ ΚΑΙ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΑΛΛΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ · ΕΧΕΤΕ ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΣΤΗΡΙΖΕΤΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ**



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  
ΦΙΛ. ΣΧΟΛΗ - ΛΑΟΓΡΑΦ.  
453 32 ΙΩΑΝΝΙΝΑ



*Ένα γκρουπ από τον τραγουδιστικό Όμιλο του χωριού μας.*

PORT  
PAYÈ  
HELLAS

